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  672الجلسة رقم محضر  

  .م)6202 ينا̽ر 27ه ( 7144 شعبان 7  الثلاԶء التاريخ: 
 . مجلس المس˖شار̽ن رئ̿س ، الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد الرئاسة:
السا̊ة    ،دق̀قةة  وثلاث عشر تان  ساع :  التوق̀ت وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من 

 . عد الزوال ب  الثالثة عشرة
ҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة  التقديم اҡٔجوبة عن  صصة  ˡلسة مخ  : ˡدول اҡٔعمال 

الس̑ياسة الحكوم̀ة في  العامة من قˍل رئ̿س الحكومة حول موضوع "
 ."مجال الرԹضة: الإنجازات والرهاԷت 

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد، رئ̿س ا߽لس
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، 

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  283من ا߱س̑تور، والمادتين    100عملا بˆٔحكام الفقرة الثالثة من الفصل  
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة  284و

لتقديم اҡٔجوبة عن اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س 
الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الرԹضة: الإنجازات  الحكومة المحترم حول موضوع "

 . "والرهاԷت 
دول اҡٔعمال، ǫٔعطي ا̦كلمة    lة في lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا

 .̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين 

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 :ǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس

رقم    - قانون  ̥لتعمير    64.23مشروع  الوكالات الجهوية  Դٕ˨داث  يتعلق 
 والإسكان؛ 

يتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية لحماية الطفوߦ   29.24مشروع قانون رقم    -
اية Գجۡعية الخاصة  وبمراكز حماية الطفوߦ التابعة لها وبمؤسسات الر̊

 .ҡٔԴطفال، في إطار قراءة Զنية 

الصادر بتاريخ    26/261وتوصلت الرئاسة بقرار المحكمة ا߱س̑تورية رقم  
المواد    2026ينا̽ر    22 بˆنٔ  بموجˍه  قضت  و  4وا߳ي  اҡٔ˭يرة)،   5(الفقرة 

و "ب")  و  57و  49(البند  اҡٔولى)،  رقم    93(الفقرة  القانون    026.25من 
 .المتعلق Դٕ̊ادة تنظيم ا߽لس الوطني ̥لص˪افة مخالفة ل߲س̑تور

من نفس القانون ل̿ست    55و  45، و44،  23و  13و  10،  9وبˆنٔ المواد  
 .فيها ما يخالف ا߱س̑تور 

الفترة   في  ا߽لس  بها  توصل  التي  الك˗ابية  واҡٔجوبة  لҢٔس̑ئߧ  وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه، فه̖ي كاҡتيٓ 2026ينا̽ر  20الممتدة من  

  :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  13̊دد ا Գسؤ 
  :س̑ئߧ الك˗ابيةҡٔكتابيا؛  47̊دد ا Գسؤ 
  :جوبة الك˗ابيةҡٔكتابيا 16̊دد ا Դجوا. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

ه " الس̑ياسة الحكوم̀ة  ̮شرع اҡنٓ في م̲اقشة محور هذه الجلسة وموضو̊
 . "في مجال الرԹضة: Գنجازات والرهاԷت 

ǫٔس̑ئߧ   عن  للاˡٕابة  الحكومة  رئ̿س  ̥لس̑يد  مˍاشرة  ا̦كلمة  وǫٔعطي 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، والتي توصلتم بها الس̑يد رئ̿س الحكومة في  

 .سؤԳ 11وقت سابق، و̊ددها  
 .ف˗فضلوا ̥لمنصة للاˡٕابة ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ الس̑يد رئ̿س الحكومة

 .شكرا

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

د ا߱س̑توري الهام، تطبيقا   ̼سعدني ǫٔن ǫٔحضر معكم مجددا في هاذ المو̊
من دس̑تور المملكة، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   ҡٔ100حكام الفصل  

ǫٔو  س̑ياس̑ية  رقابة  ممارسة  ̊لى  يق˗صر  لا  د  مو̊ وهو  المس˖شار̽ن،  ߽لس 
اخ˗ياراتنا   العمومي والجاد حول  ̥لنقاش  فضاء  بل ̼شكل  مساءߦ قطاعية، 
المواطنات  دԹل  الحياة  كتمس  اللي  العموم̀ة،  الس̑ياسات  وحول  الكبرى 

 .والمواطنين ˉشكل مˍاشر 
الرԹضة "و̼شرفني اليوم، ǫٔن ǫٔتحدث ǫٔمام مجلسكم الموقر، حول موضوع 

 Էعتباره مجالا  "ببلادԴ إليه ينُظر  لس̑نوات طويߧ  ا߳ي ظل  القطاع  هاذ   ،
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رافعة  إلى  السديدة  الملك̀ة  الرؤية  بفضل  يتحول  ǫٔن  قˍل   ،ԹنوԶ ǫٔو  مكملا 
التنمية الˌشرية وǫٔداة من ǫٔدوات الإدماج Գجۡعي ووس̑يߧ    روافعحق̀ق̀ة من  

 .فعاߦ لتقليص الفوارق Գجۡعية ا߽الية وبناء الإ̮سان المغربي المتوازن
وǫٔود في البداية، ǫٔن ǫٔنوه Դخ˗يار هاذ الموضوع Դ߳ات، وفهاذ التوق̀ت  
رԹضية  لحظة  يع̿ش  والمغرب  اليوم،  الرԹضة  نناقش  ونحن  Դ߳ات، 
اس̑ت˝̲ائية، تمثلت في النˤاح الباهر في تنظيم ߒٔس إفريق̀ا لҢٔمم، لحظة كتقاطع 

ياسات العموم̀ة ˊرؤية فيها النتائج الميدانية Դلإشعاع التنظيمي وتلتقي فيها الس̑ 
استراتيجية، ويتجسد فيها العمل التراكمي لبلادԷ في صورة نجاح ملموسة،  

 .شهد ࠀ القاصي وا߱اني
ولقد ف˗ح المغرب ذراعيه ̥لقارة الإفريق̀ة وقدم نموذˡا راق̀ا في تنظيم ߒٔس 
ربط  إلى  تعداه  بل  ̿س̑تي،  lلو ǫٔو  تقني  مجرد نجاح  ̽كن  لم  نموذˡا  إفريق̀ا، 

 .ǫٔواصر اҡٔخوة والتنافس الرԹضي الشريف مع إخواننا في القارة
براء وجماهير،  وقد ǫٔجمع المتابعون بين مسؤولين رԹضيين وإ̊لام̀ين و˭
̊لى ǫٔن ال̱س˯ة التي اح˗ض̱ت بلادԷ كانت من اҡٔفضل في Եريخ في هذه 
ǫٔو  التظاهرة القارية، سواء من ح̀ث جودة الملاعب، ǫٔو سلاسة التنقل، 

 .اҡٔمني، ǫٔو الخدمات، ǫٔو الحضور الجماهيري والتغطية الإ̊لام̀ة
لكن اҡٔهم من كل ذߵ، هو ǫٔن هاذ النˤاح لم ̽كن معزولا عن س̑ياقه  
ولم ̽كن ˨دԶ ̊اˊرا، بل ˡاء ثمرة لمسار طويل من Գس˖ۢر العمومي والرؤية 
قلبا Էبضا في  ل̿ست هامشا، بل  بˆنٔ الرԹضة  الإيمان  Գستراتيجية، ومن 

 .مشروع التنمية الشامߧ
الصادق   التعبير  هو  الباهر،  القاري  النˤاح  هذا  دليل عن  ǫٔˊرز  ولعل 
لال  والواضح لصاحب الجلاߦ نصره الله، ا߳ي ǫٔكد ǫٔن ما حقق˗ه المملكة من˭ 
تنظيم ߒٔس إفريق̀ا لҢٔمم، ل̿س إنجازا وطنيا معزولا، بل هو نجاح لإفريق̀ا كلها 

و̊ التنافس  و̊لى  الفرح  ̊لى  قادرة  لقارة  مشرفة  ǫٔكبر وصورة  تنظيم  لى 
 .تظاهرات رԹضية في ǫٔجواء ǫٔخوية، تعكس عمق Գنۡء الإفريقي المشترك

ا، هو ǫٔن ˡلاߦ الم߶، ǫٔعزه الله، واˡه  ولعل ما ̽زيد هذا النˤاح رسو˭
ˊكل حكمة ورصانة محاولات ال˖شو̼ش والتضليل وال˖شهير التي رافق بعض 
راكمها   التي  المصداق̀ة  من  تنال  لن  Գد̊اءات  هذه  ǫٔن  مؤكدا  ا̥لحظات، 

  فريق̀ة. المغرب ولا من عمق الروابط التاريخية التي تجمع شعوب القارة الإ 
دة بدل الفرقة، يظل   فوعي الشعب المغربي ونضˤه وانتصاره ا߱ائم ̥لو˨
ǫٔمام كل خطاب مغرض ̼سعى لزرع الضغينة وتقويض م̲طق  السد المنيع 

 .اҡٔخوة والتعاون
كما ǫٔن الرساߦ اҡٔبلغ التي حملها هذا التنظيم المحكم ˉشهادة القاسي وا߱اني،  
جعل  في  ب˝ˍات  ماض  الم߶  لجلاߦ  المتبصرة  ̥لرؤية  وفاء  المغرب  ǫٔن  هي 
لتنمية والإشعاع القاري وǫٔداة لتعز̽ز الثقة في إفريق̀ا وإمكانياتها،  الرԹضة رافعة̥ 

ب߲ا س̑تظل  المملكة  ǫٔن  تؤكد  رساߦ  التضامن    إنها  بقيم  ملتزما  ̠بيرا  إفريق̀ا 
لا  التˤارب،  وتقاسم  Դلتكامل  يˌنى  القارة  مس̑تقˍل  بˆنٔ  مؤم̲ا  وԳ˨ترام، 

 .Դلتضليل ولا ب˖شويه النˤا˨ات
دا˭ل   الرԹضة  مكانة  العميق في  التحول  هاذ  ǫٔن  نؤكد  ǫٔن  بد  وهنا لا 
الس̑ياسات العموم̀ة لم ̽كن وليد ظرف̀ة رԹضية، ǫٔو رهين نتائج ǫنٓية، بل هو 
ن˖ˤ̀ة عناية ملك̀ة سام̀ة، ما فܻ صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 

 رؤية واضحة لواقع الله يو̦يها لهذا القطاع م̲ذ اعتلائه العرش، عناية تقوم ̊لى
 .الرԹضة وҡٔدوارها و̥لف˄ات المعنية بها

ولقد ǫٔ̊اد ˡلاߦ الم߶ صيا̎ة السؤال الجوهري المتعلق ԴلرԹضة، لم يعد 
فعليا  حقا  الرԹضة  نجعل  ̠يف  بل  فقط،  النتائج  نحقق  ̠يف  هو  السؤال 

  ̥لمواطن. 
لم يعد السؤال هو كم نم߶ من ǫٔبطال فقط، بل كم نم߶ من ممارسين، ولم 

يف وǫٔ̽ن؟  يعد السؤال هو كم ملعبا ش̑يدԷ فقط، بل من ̼س̑تف̀د و̠
ومن هذا المنطلق، حملت الرؤية الملك̀ة نظرة مغا̽رة لواقع هذا القطاع، 
نظرة تجعل من الرԹضة شرطا من شروط تحسين جودة الع̿ش وعنصرا من  
عناصر Գرتقاء Դلفرد دا˭ل ا߽تمع وǫٔداة لتقوية الۡسك Գجۡعي، لا مجرد  

  ̮شاط ˔رفيه̖ي ǫٔو تنافسي محدود. 
لي وصريح في الرساߦ الملك̀ة السام̀ة الموݨة    lه̄ شكل lويظهر هاذ التو

، ح̀ث قال ˡلاߦ 2008̥لمناظرة الوطنية حول الرԹضة Դلص˯يرات س̑نة  
إن الممارسة الرԹضية ǫٔصبحت في عصرԷ  الم߶ محمد السادس نصره الله: "

حقا من الحقوق اҡٔساس̑ية للإ̮سان، وهذا ما يتطلب توس̑يع نطاق ممارس̑تها  
ل˖شمل كافة شرائح ا߽تمع، ذ̠ورا واԶԷٕ ̊لى ˨د سواء، وتمتد ل˖شمل المناطق  
الرԹضة   ˓شكل  وبذߵ  الخاصة،  Գح˗ياˡات  ذوي  واҡٔش˯اص  المحرومة 

ال̩  ̥لتنمية  قوية  الإقصاء  رافعة  ومحاربة  Գجۡعي  والتلاحم  وللاندماج  شرية 
 .". ا̯ته̖ى نطق صاحب الجلاߦوالحرمان وا̦تهم̿ش

هاذ Գق˗باس الملكي ل̿س مجرد توج̀ه ǫٔ˭لاقي ǫٔو خطاب رمزي، بل هو  
إ̊لان س̑ياسي واضح يضع ا߱وߦ ǫٔمام مسؤوليتها ويؤطر الس̑ياسات العموم̀ة 
ويحدد الغاية في Գس˖ۢر في الرԹضة، ˨ين يقول ˡلاߦ الم߶ "إن الرԹضة 

ǫٔن ̽كون   حق من الحقوق اҡٔساس̑ية"، فإن ذߵ يعني ǫٔن الولوج إ̦يها يجب 
̊ادلا وم̲صفا، ǫٔن ا߱وߦ مطالبة بتوفير شروط الممارسة لا Գكتفاء ب˖شجيع  
تترك رهينة   المحرومة، لا  المناطق  إلى  تصل  ǫٔن  الرԹضة يجب  ǫٔن  خطابي، 
المركز، وǫٔن الف˄ات الهشة، و̊لى رǫٔسها اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة يجب ǫٔن 

 .˔كون في صلب الس̑ياسات ولا في هامشها
فإننا نخرج من   ين ̽ربط ˡلاߦ الم߶ بين الرԹضة والتنمية الˌشرية،  و˨
م̲طق القطاع إلى م̲طق ا߽تمع، ҡٔن التنمية الˌشرية لا تتحقق فقط Դ߱˭ل 

  ǫٔو Դلب̱̀ات، بل Դلص˪ة وԴلثقة وԳندماج والإحساس Դلانۡء. 
Գجۡعي   والتلاحم  للاندماج  ǫٔداة  الرԹضة  ǫٔن  ˡلالته  يؤكد  وح̀ث 
ǫٔيضا اس˖ۢر في  الرԹضة هو  ǫٔن Գس˖ۢر في  نفهم  فإننا  ومحاربة Գقصاء، 

 .اҡٔمن ا߽تمعي وفي الوقاية وفي Գس̑تقرار وبناء الثقة بين الفرد ومحيطه
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ومن هنا، فإن النقاش حول الرԹضة اليوم لا يمكن ǫٔن ̽كون نقاشا تق̲يا  
ضيقا ولا نقاشا م̲اس̑باتيا مرتبطا ببطوߦ ǫٔو ن˖ˤ̀ة، بل يجب ǫٔن ̽كون نقاشا 
استراتيجيا يضع الرԹضة في مكانها الحق̀قي دا˭ل ا̦نموذج التنموي ̥لمملكة،  

اع ˭لال الس̑نوات وهذا ما يفسر في تقد̽رԷ التحول ا߳ي عرفه هذا القط
راكم ǫٔرقام، بل انتقال تدريجي من م̲طق ا̦تهم̿ش  اҡٔ˭يرة، وا߳ي لم ̽كن مجرد̝ 
إلى م̲طق الإدماج، ومن م̲طق الظرف̀ة إلى م̲طق التخطيط، ومن م̲طق  

 .النخبة فقط إلى م̲طق القا̊دة الموسعة

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
ا̮سˤاما مع هاذ المرجعية الملك̀ة الواضحة، وانطلاقا من هاذ الفهم المتقدم  
߱ور الرԹضة دا˭ل ا߽تمع، انخرطت الحكومة ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة في 

لكون.. لك̲ه عميق، هدفه اҡٔساسي هو Գنتقال من    هادئ،مسار إصلاݮ  
تدبير مجزǫٔ ̥لرԹضة إلى بناء م̲ظومة م˗كامߧ قواࠐا التنظيم، التˆٔطير، توس̑يع  

  قا̊دة الممارسة وتحسين العرض الرԹضي. 
التنظيمية   الب̱̀ة  التحويل هو ما عرف˗ه  ǫٔول مؤشر دال ̊لى هذا  ولعل 

تتوفر ̊لى    Էفˍلاد الوطنية،  ˡامعة رԹضية وطنية، و˓شرف    57̥لرԹضة 
سهر ̊لى  التكو̽ن و˓ التخصصات، وتؤطر المنافسات وتوا̠ب  ̊لى مختلف 

  تمثيل المغرب قارԹ ودوليا. 
عصبة ݨوية، وهو رقم يعكس    261إلى ˡانب هذه الجامعات، تن˖شر  

يعد محصورا في  لم  التنظيم  ǫٔن  الرԹضية، ويؤكد  ̥لمنظومة  الترابي  Գم˗داد 
المركز، ̎ير ǫٔن التنظيم، ࠐما بلغ من ا߱قة، لا ˔كون ࠀ قيمة فعلية إذا لم ̽كن 

̀ة وقريب من  مرتبطا ب̱س̑يج جمعوي ݮ قادر ̊لى اح˗ضان الممارسة اليوم 
 .المواطن 

ومن هاذ المنطق، ˔كشف الحصيߧ ǫٔن ̊دد الجمعيات الرԹضية عرفت  
 7000إلى ǫٔكثر من    2021جمعية س̑نة    4745تطورا لاف˗ا، ح̀ث انتقل من  

  % في هاذ ǫٔربع س̑نين اللي فات.ǫٔ ،53ي ˊزԹدة تفوق بـ 2025جمعية س̑نة 
وهاذ التطور ا߳ي يجب فهمه كتحول اجۡعي، فكل جمعية ˡديدة تعني 
ǫٔو ف˗اة، وتعني   ̥لممارسة وتعني فرصة ˡديدة لطفل ǫٔو شاب  فضاء إضاف̀ا 
Դٕمكانيات  ̼ش̑تغلون  ين  م˗طو̊ اҡٔح̀ان  من  كثير  في  وتعني  محلية،  مˍادرة 

 .محدودة، لكن Դٕرادة ̠بيرة
حوالي   اليوم  يضم  ال̱س̑يج  هاذ  ǫٔن  رقم    500.000كما  وهو  م̲خرط، 

يعكس ا˓ساع قا̊دة الممارسة، ولك̲ه في الوقت نفسه يضعنا ǫٔمام مسؤولية 
 .̠بيرة فۤ يتعلق Դلتˆٔطير والجودة والحكامة

ب̱̀ة    2500̊لى مس̑توى العرض الرԹضي، فقد تم دعم وتˆهٔيل ما يناهز  
رԹضية واجۡعية ˭لال الفترة نفسها، ونحن هنا ǫٔمام ش̑بكة واسعة وم˗نو̊ة 

من   ǫٔزيد  ˓شمل  الم̱ش̑ئات،  قرب،    1050من  م˗عددة   157ملعب  قا̊ة 

مركز سوس̑يو رԹضي، و̎يرها من الم̱ش̑ئات   717التخصصات الرԹضية و
التي   الرԹضية  الم̱شˆتٓ  ا˨˖ساب  ما  دون  ̥لش̑باب،  الموݨة  الرԹضية 

 .اس˖ثمرت فيها الجما̊ات الترابية Դٕمكانياتها ا߳اتية
اҡٔرقام ˔كمن في ̠ونها تعكس اخ˗يارا واضحا، ̊دم Գكتفاء   ǫٔهمية هذه 
Դلاس˖ۢر في الب̱̀ات الكبرى ذات الوقع الرمزي، بل توج̀ه جزء ǫٔساسي من  

 .الجهد العمومي نحو رԹضة القرب
إ˨داث   ˊرԷمج  يعد  الإطار،  فترة   800وفي هذا  ̥لقرب ˭لال  ملعب 

في العالم القروي وش̑به الحضري ورشا استراتيجيا Դم˗ياز،   2025-   2021
المواطنين  الرԹضة حقا م˗ا˨ا لجميع  العموم̀ة ل߲وߦ في جعل  الرؤية  يجسد 

  والمواطنات، لا ام˗يازا محصورا في المدن الكبرى. 
وهاذ البرԷمج شكل انطلاقة حق̀ق̀ة لتعز̽ز الممارسة الرԹضية في ا߽الات  
الترابية اللي ̊انت طويلا من الخصاص في الب̱̀ة التحتية، واندرج كذߵ هذا 
الورش في صلب تحق̀ق العداߦ ا߽الية مع إعطاء اҡٔولوية ̥لمناطق الهشة،  

س̑توري في الممارسة دԹل بما يعزز الۡسك Գجۡعي، و̽كرس فعلا الحق ا߱
من   واسعة  ف˄ات  ߱ى  اҡٔمل  وصنا̊ة  والإدماج  ̥لتنمية  ̠رافعة  الرԹضة 

 .الش̑باب
وԴلتوازي مع هذا العمل القا̊دي، شهدت الب̱̀ات التحتية الكبرى نقߧ  
بطاقة  ˡديدة  ǫٔخرى  إنجاز  ǫٔو  القائمة،  الملاعب  تˆهٔيل  ̊بر  سواء  نوعية 
التظاهرات  ˡاهزيته لاح˗ضان  تعز̽ز  من  المغرب  ما مكن  ࠐمة،  اس˖̀عابية 

 .القارية وا߱ولية
كما شكلت هذه الملاعب فضاءات ̥لمنافسة، وǫٔكثر من ذߵ، ǫٔدوات  
وربط  الحضرية  ا߽الات  ˡاذبية  ورفع  الخدمات  وتحسين  المدن  لت˪ديث 

 .الرԹضة Դلس̑يا˨ة وԴلاق˗صاد المحلي
هكذا عرف مر̠ب "اҡٔمير مولاي عبد الله" وملعبي "المدينة" و"مولاي 
ات، المرافق  lرضية الملعب، المدرǫٔ ط عملية تˆهٔيل شامߧ همتԴلرԴ "الحسن
ǫٔˊرز  ߒٔ˨د  مكانته  ̼س̑تعيد  جعࠁ  مما  والسلامة،  الولوج  وǫٔنظمة  ا߱ا˭لية 

 .الملاعب الوطنية القادرة ̊لى اح˗ضان التظاهرات الكبرى 
̊لى  ࠐما  تحديثا  عرف  ا߳ي  بطنˤة  الكˍير"  "الملعب  تˆهٔيل  شمل  كما 
̿س˖̀ة واҡٔنظمة التق̲ية، بما مك̲ه من   lمس̑توى الب̱̀ة التحتية والخدمات ا̥لو
̊الية  تنظيمية  ظروف  في  كبرى  مˍارԹت  اح˗ضان  في  محوري  دور  لعب 

 .الجودة
الخامس   محمد  ومر̠ب  وفاس  وǫٔكاد̽ر  مرا̡ش  ملاعب  كذߵ  وعرفت 
ر   Դ߱ار البيضاء عمليات تˆهٔيل وتحديث، شملت تحسين ǫٔرضية ا̥لعب وتطو̽
المرافق الصحية والإ̊لام̀ة وتعز̽ز شروط السلامة وԳس̑تقˍال، بما رفع من  

س̑توعب اҡٔ̊داد الم لمعايير المعتمدة قارԹ، و˓ س̑تجيب̥  تزايدة ˡاهز̽تها وجعلها˓ 
̥لجماهير في ظروف ملائمة، وهي م̱ش̑ئات لعبت دورا ǫٔساس̑يا في توزيع  
التظاهرات ̊لى مختلف ݨات المملكة وفي ˔كر̼س مˍدǫٔ المناصفة ا߽الية في 
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 .اح˗ضان اҡٔ˨داث الرԹضية الكبرى

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
وعيا   يعكس  البناء،  ˡانب  إلى  التˆهٔيل  ̊لى  القائم  ه  lالتو هذا  إن 
مؤسساتيا بˆنٔ Գس˖ۢر في الرԹضة يتˤاوز م̲طق ˓ش̿̀د م̱ش̑ئات ˡديدة 
إلى ˔ثمين الرصيد القائم وإطاߦ عمره الوظيفي وتحسين شروط اس̑تغلاࠀ، بما 

 .طيضمن نجا̊ة ǫٔكبر ̥لمال العمومي واس̑تدامة اҡٔ˛ر ̊لى المدى المتوس
߱فا˔ر   Գس̑تˤابة  فقط  هدفه  ̽كن  لم  الملاعب،  هذه  تˆهٔيل  ǫٔن  كما 
ǫٔيضا فرصة لت˪ديث محيطها الحضري وتحسين  بل كان  التق̲ية،  التحملات 
الولوج̀ات وتعز̽ز الخدمات المرتبطة، وهو ما جعل من هاذ الم̱ش̑ئات روافع 

 .حق̀ق̀ة ̥لتنمية المحلية، ول̿س مجرد فضاءات رԹضية معزوߦ
إن الرهان الحق̀قي ̥لس̑ياسة الرԹضية ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة لم ̽كن 
في ˓ش̿̀د الم̱ش̑ئات في ˨د ذاتها، ولا في رفع ̊دد الجمعيات ǫٔو البرامج، بل 
في القدرة ̊لى جعل الرԹضة ممارسة يوم̀ة يمكن من دا˭ل مختلف ا߽الات 

اصة ت߶ التي تظل ǫٔو ظلت لس̑نوات تعاني من ضعف   العرض،  الترابية، و˭
 .فالرԹضة ˨ين تحرم منها بعض ا߽الات تتحول إلى ̊امل إضافي ̥لفوارق

والمراكز   القرب  ملاعب  نحو  العمومي  Գس˖ۢر  توج̀ه  فإن  ولهذا، 
السوس̑يو رԹضية دا˭ل الجما̊ات القروية واҡٔح̀اء الحضرية، الناقصة دԹل 
الممارسة   في  الحق  لجعل  واضحة  س̑ياس̑ية  إرادة  عن  تعبيرا  كانت  التجهيز، 

 .الرԹضية حقا فعليا، لا مرتبطا Դلمكان ولا Դلقدرة المادية
فهاذ الم̱ش̑ئات رغم الˌساطة دԹلها مقارنة Դلب̱̀ات الكبرى، ǫٔ˨دثت تحولا 
ملموسا في الحياة اليوم̀ة ஒҡلاف اҡٔطفال والش̑باب، إذ وفرت فضاءات ǫم̲ٓة 
مجانية في الغالب ̥لممارسة، وǫٔسهمت في ˭لق دينام̀ة اجۡعية محلية وقلصت  

 .من مظاهر الفراغ وا̦تهم̿ش
و˓شكل ملاعب القرب ǫٔ˨د ǫٔهم التحولات الهادئة التي عرفتها الس̑ياسة 
الرԹضية ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة، ل̿س بحكم ̊ددها فقط، بل بحكم طبيعة 
ا߱ور ا߳ي تؤديه دا˭ل ا߽ال الترابي، فحين يتم إنجاز م˄ات ملاعب القرب  

تعاني من غياب دا˭ل اҡٔح̀اء الشعبية والجما̊ات القروية والمناطق التي كانت  
ش̑به Եم ̥لب̱̀ات الرԹضية، فإننا لا ̯كون ǫٔمام مشروع ب̱̀وي صرف، بل 

 .ǫٔمام تد˭ل اجۡعي مˍاشر يمس الحياة اليوم̀ة ஒҡلاف اҡٔسر
ملعب قرب ˭لال فترة زم̲ية محدودة يعكس وعيا واضحا    800إن إنجاز  

التي   القصيرة  المسافة  من  القرب،  من   ǫٔيبد الرԹضة  ممارسة  في  الحق  بˆنٔ 
̼س̑تطيع الطفل ǫٔو الشاب قطعها دون كلفة مادية ǫٔو عوائق اجۡعية، فملعب  

ا˨ة القرب ل̿س فضاء ̥لنخبة، لا يحتاج إلى اشتراك ǫٔو وساطة، بل هو مس
س̑تعاد   مف˗و˨ة تمارس فيها الرԹضة بعفوية، وتˌنى ف̀ه ̊لاقات اجۡعية، و˓

 .ف̀ه الثقة دا˭ل الحي ǫٔو القرية

وقد Դǫٔنت التجربة ǫٔن هذه الملاعب ˨ين تدمج في محيطها Գجۡعي،  
ǫٔيضا   لكنها  ا̥لعب،  ǫٔما̠ن  فه̖ي  الوظائف،  م˗عددة  فضاءات  إلى  تتحول 
الجماعي  والعمل  Գنضباط  قيم  ̊لى  و̥لت̱ش̑ئة  الجمعوي،  ̥لتˆٔطير  فضاءات 

  و̥لتقاطع بين المدرسة والجمعية والحي. 
ففي ̊دد ̠بير من الحالات، ǫٔصبحت ملاعب القرب ام˗دادا ̎ير رسمي 
ويمنحهم  المدرسي،  الزمن  ˭ارج  التلام̀ذ  ويحتضن  المدرس̑ية،  ̥لرԹضة 

 .Գس̑تمرارية في الممارسة ويبعدهم عن Գنقطاع المفاجئ بين المدرسة والفراغ
وتتˤلى اҡٔهمية ا߽الية لملاعب القرب ˨ين نلاحظ ǫٔنها وݨت ҡٔԴساس 
القرى  ففي  الرԹضي،  العرض  ضعف  من  تتعاني  كانت  اللي  ا߽الات  إلى 
د ǫٔندية م̲ظمة ولا قا̊ات مغطاة، ǫٔصبح ملعب   lوالمراكز الصغرى ح̀ث لا تو

المباشر ǫٔ˛ره  يفسر  ما  وهو  المتاح  الوح̀د  الرԹضي  الفضاء  هو  ̊لى   القرب 
 .اҡٔطفال والش̑باب، ˭اصة فۤ يتعلق بم˪اربة الفراغ

في  ̽تمثل  القرب  ملاعب  بخصوص  اليوم  المطروح  الرهان  فإن  ولهذا، 
تثˌ̀ت نموذج Էجع لتدبيرها يضمن اس̑تمرارية Գس̑تفادة ويحافظ ̊لى جودة 

 .الفضاء 
وفي هاذ الس̑ياق، كتبرز ǫٔهمية الربط بين ملاعب القرب وԴقي مكوԷت  
اللي  المندمجة  فالمقاربة  والجمعيات،  المدرسة  رǫٔسها  و̊لى  الرԹضة،  المنظومة 
كف̀ߧ  والحي  والجمعية  التلميذ  بين  وصل  ˨لقة  القرب  ملعب  من  كتجعل 

̥ فعلية  ǫٔدوات  إلى  إسمن˖̀ة  م̱ش̑ئات  مجرد  من  الب̱̀ات  هذه  لتربية بتحويل 
 .والوقاية وبناء الرصيد المالي المحلي

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
دها، بل كتعزز ˨ين   إن العداߦ ا߽الية في الرԹضة لا ˔كتمل Դلب̱̀ة و˨
اҡٔهمية Գستراتيجية  كتبرز  وهنا  ̥لممارسة،   Թمركز فضاء  المدرسة  كتصبح 
̥لتحول اللي عرف˗و الرԹضة المدرسة ˭لال الفترة اҡٔ˭يرة، بعد ǫٔن كان ̊دد 

ما   2021مجة س̑نة  المس̑تف̀د̽ن من ˭لال اҡ̮ٔشطة الرԹضية المدرس̑ية المبر 
الوطني والجهوي،   240.800̠يتˤاوزش   المس̑تويين  تلميذة، ̊لى  ǫٔو  تلميذ 

العرض   20 تنويع  بفضل  ا  م˖سار̊ ارتفا̊ا  الرقم  هذا  عرف  رԹضي،  ̮شاط 
 .الرԹضي المدرسي

س̑نة   895.000فهاذ الإطار، ارتفع ̊دد المس̑تف̀د̽ن ݨوԹ ووطنيا من  
̮شاطا رԹضيا    50، يعني  ǫٔ2024لف س̑نة    200مليون و   1إلى حوالي    2023

  ̮شاطا رԹضيا.   56ليبلغ    2025، مع ǫٔفق تنويع العرض س̑نة  20بعدما كنا في  
دوا  lطفال في المدن كما في القرى وҡٔن ملايين اǫٔ هاذ التطور يعني عمليا
Գنتقاء   م̲طق  عن  بعيدا  المنتظمة،  الرԹضية  ̥لممارسة  فضاء  المدرسة  في 
حق̀ق̀ة  رافعة  اليوم  المدرس̑ية  الرԹضة  يجعل  ما  وهو  وا߽الي،  Գجۡعي 

تتوفر الب̱̀ة   للإنصاف، ҡٔنها تصل إلى ح̀ث لا تصل الجمعية وإلى ح̀ث لا
 .وإلى ح̀ث ˔كون الحاˡة ǫٔكبر

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
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في قطاع الرԹضة، يضعنا اليوم   إن حجم اҡٔوراش اللي تم الإنجاز دԹلها
م̲طق   إلى  الإنجاز  م̲طق  من  Գنتقال  في  كتمثل  مضاعفة،  مسؤولية  ǫٔمام 

  التثˌ̀ت، ومن م̲طق التوسع إلى م̲طق Գس̑تدامة. 
ضمان  ̊لى  القدرة  بل  والبرامج،  الملاعب  ̊دد  في  يعد  لم  فالت˪دي 
اس̑تمرارها وجودة اس̑تغلالها وتحويلها إلى ǫٔ˛ر اجۡعي واق˗صادي دائم، ويطرح 

  في هذا الس̑ياق وˉشكل هادئ ومسؤول سؤال الحكامة. 
ˡامعات   من  التنظيمية،  القا̊دة  وا˓ساع  القطاع  في  المتد˭لين  ف˗نوع 
اҡٔدوار   لتدبير  ǫٔوضح  ورؤية  ǫٔقوى  ت̱س̑يقا  يفرض  وجمعيات،  وعصب 
إلى  يتحول  قد  Էجعة،  مؤطر بحكامة  ̎ير  كمي  توسع  فكل  والمسؤوليات، 

ஒليات الت˖ˍع والتق̀يم.  ǫ مصدر تفاوت في الجودة، وهو ما ̼س̑تدعي تعز̽ز  
ت߶   ˭اصة  اس̑تغلالها،  واس̑تدامة  الم̱ش̑ئات  صيانة  تحدي  يبرز  كما 
الموݨة لرԹضة القرب، كملعب القرب ǫٔو القا̊ة ǫٔو المركز السوس̑يو رԹضي، 
لا يؤدي دوره بمجرد إنجازه، بل بمدى انتظام اس̑تغلاࠀ وبجودة صيانته، وهو 

الجما̊ات   إشراك  ̊لى  القائمة  المحلي  التدبير  نماذج  من  يجعل  الترابية  ما 
لى اҡٔ˛ر Գجۡعي لهذه Գس˖ۢرات لى الحفاظ̊  اسما̊   .والجمعيات، عنصرا˨ 

ومن ݨة ǫٔخرى، فإن توس̑يع القا̊دة دԹل الممارسة ˭اصة ̊بر المدرسة  
يفرض اس˖ۢرا م˗واصلا في الموارد الˌشرية، فالرԹضة المدرس̑ية التي ̼س̑تف̀د 
ن مس̑تمر وإلى  منها اليوم ملايين التلام̀ذ كتحتاج إلى ǫٔطر مؤهߧ وإلى ˔كو̽

عبء ̊لى الجودة،  ت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين، حتى لا تتحول الكمية إلى 
ҡٔن الرهان ل̿س فقط ǫٔن يمارس التلميذ الرԹضة، بل ǫٔن يمارسها في إطار 
Գق˗صاد   ǫٔفق  نفسه  الوقت  في  المسار  هذا  ويف˗ح  سليم،  وصحي  ˔ربوي 

  الرԹضي Դعتباره رافعة مس̑تقˍلية ̥لتنمية.
فالب̱̀ات المؤهߧ والتظاهرات الكبرى والطلب المتزايد ̊لى الممارسة تخلق  
التˆٔطير والتدبير والصيانة والخدمات المرتبطة،   فرصا حق̀ق̀ة في ا߽ال دԹل 

 .والت˪دي هنا هو تحويل هاذ الزخم إلى قيمة مضافة لفائدة الجهات
لى هاذ النفس الهادئ   يبقى هو الحفاظ̊  في ا̦نهاية، فإن الرهان اҡٔساسي̠ 
ا߽الي   الإنصاف  يضمن  بما  الرԹضية،  الس̑ياسة  تنزيل  في  والمتوازن 
وԳس̑تدامة وجودة اҡٔ˛ر، ҡٔن الرԹضة كما ǫٔكد ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 

وǫٔداة Գندماج نصره الله، ل̿س ̎اية في ˨د ذاتها، بل رافعة ̥لتنمية الˌشرية  
والتلاحم Գجۡعي ومحاربة Գقصاء وا̦تهم̿ش، وهو ما يجعل من تثˌ̀ت هاذ 

 .المسار مسؤولية جماعية، كتˤاوز الظرف̀ة والنتائج اஒҡلية
 .السلام ̊ليكم

 .شكرا

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

̎ير  ا߽لس  وǫٔعضاء  ات  وا߽مو̊ الفرق  مدا˭لات  إلى  ن̱˗قل  واҡنٓ 
 .المن˖س̑بين، تعق̀با ̊لى جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة

 .وا̦كلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

 .دق̀قة 14الس̑يد رئ̿س الفريق في ˨دود 
 .فلتتفضل

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̥لتعبير بداية عن   الوطني لҢٔحرار،  التجمع  سعيد Դلتد˭ل Դسم فريق 
وا߳ي  لҢٔمم،  إفريق̀ا  ˊߓٔس  المتعلق  الملكي  البلاغ  بمضمون   Էا̊تزاز مشاعر 
ة بين  lوالمزاو التظاهرة،  تنظيم  لبلادԷ في  الباهر  النˤاح  ̊لى  التˆ̠ٔيد  ˡدد 

لإ˭اء والتعاون بين  التنافس الرԹضي دا˭ل الملاعب وԳلتزام اҡٔصيل بقيم ا 
 .الشعوب، فالرԹضة مف˗اح ل̱شر القيم اҡٔصيߧ وتجف̀ف لمنابع الضغينة والتفرقة

اسمحوا لي، الس̑يد الرئ̿س، قˍل التفا̊ل مع جواˊكم، ǫٔن ǫٔذ̠ر بدس̑تور 
ǫٔراد س̑ياسة Էجحة لرԹضة لا بد ࠀ من   الس̑ياسات الرԹضية ببلادԷ، فمن 

، Գ2008ر̝كاز ̊لى الرساߦ الملك̀ة ̥لمناظرة الوطنية حول الرԹضة س̑نة  
د ̊لى العناية  وǫٔن ̼س̑تلهم التوجيهات الواردة فيها والتي حملت عبارات التˆ̠ٔي
  وԳهۡم ا߳ي يوليه ˡلاߦ الم߶ ̦كل ما ࠀ ̊لاقة ԴلرԹضة. 

لمعالجة   الطريق  ارطة  و˭ دق̀قا  ˓شخيصا  الرساߦ  هذه  حملت  لقد 
ߧ،  المر˨ ت߶  ˭لال  فيها  تتخبط  المغربية  الرԹضة  كانت  التي  Գخ˗لالات 
الممارسة   وبمكانة  ԴلرԹضة،  المغربية  اҡٔمة  ˉشغف  فيها  ˡلالته  ذ̠ر  ح̀ث 

  الرԹضية التي ǫٔصبحت حقا من الحقوق اҡٔساس̑ية للإ̮سان. 
لاߦ الم߶ في رسالته السام̀ة إلى إيجاد نموذج Էجح ي˖̀ح ا̦نهوض    lلقد د̊ا
ˊرԹضة النخبة والرԹضة الجماهيرية في إطار من Գ̮سˤام والتناغم وإعطائهما  

 .معا نفس Գهۡم في الس̑ياسات الرԹضية العموم̀ة
لقد ǫٔظهر Գلتزام ب˖̲ف̀ذ التوجيهات المتضمنة في هذه الرساߦ نجاعته في  
رԹضتنا   اعتلت  التي  الحكوم̀ة  التجربة  في  ولنا  ԴلرԹضة،  ا̦نهوض  تحق̀ق 
الوطنية م̲صات التتويج، فالتزاࠐا بمشروع م˗كامل، قائم ̊لى تفعيل مضامين  

و والتدبير الجيد  الحكامة  الملك̀ة ̊لى مس̑توى  الموارد الرساߦ  Գس˖ۢر في 
والتقويم  ا߿تلفة  الإمكاԷت  وتوفير  النˌ̀ߧ  الرԹضة  قيم  كر̼س  و̝ Գ̮سانية 

 .المس̑تمر، و̎يرها من التوجيهات الملك̀ة
 ،Էضة ̠رة القدم ببلادԹت النˌ̀ߧ لرԹلتزام ساهم في تحق̀ق الغاԳ هذا
من ح̀ث التواˡد ̊لى م̲صات التتويج العالمية والقارية، ومن ح̀ث الإقˍال 
الوطنية   اҡٔندية  حكامة  وتحسين  الممارسين  رقعة  وتوس̑يع  ̥لجماهير  الك˞يف 

، وهو ما ساهم في ودمقرطتها وتوفير الب̱̀ات التحتية ذات المس̑توى العالمي
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تحمل بلادԷ مسؤولية تنظيم ߒٔس العالم والعديد من التظاهرات ا߱ولية ˭لال 
 .الس̑نوات المقˍߧ إن شاء الله

وԴسم فريق̲ا، ̮ش̑يد ҡٔԴداء الجيد ̥لكرة المغربية وكافة اللاعبين واҡٔطقم  
رة القدم الوطنية، التي   التق̲ية والطبية والإدارية، التي اش̑تغلت ̊لى مشروع̠ 
الشريف،   التنافس  النˌ̀ߧ، رԹضة  الرԹضة  صارت مدرسة في ˔كر̼س قيم 

اҡٔخوة ˔كرس  التي  رԹضة  المثمر،  الهادئ  العمل  والمحبة    رԹضة  والتضامن 
الشعوب؛   بين  الفوضى والسلام  لممارسات  ˉشˤا̊ة  تتصدى  التي  الرԹضة 

 والعنف والكراهية. 
ه Դلشكر الجزيل ̥لجماهير المشجعة ̊لى الثبات واҡٔ˭لاق التي   lتوǫٔ وهنا
رئ̿س  الس̑يد  موقعكم،  من  ǫٔسهمتم  لقد  م̲اس̑بة،  كل  في  ̊ليها  يبصمون 
السادس نصره  الم߶ محمد  الرؤية Գستراتيجية لجلاߦ  تفعيل  الحكومة، في 

لمملكة التي  الله، للاس˖ۢر في العنصر الˌشري، وفي عصرنة الب̱̀ات التحتية ̥
العالم  ǫٔفق اح˗ضان م̲افسات ߒٔس  العالمية في  اهز̽تها  lم˗ا̯تها و Դǫٔنت ̊لى 

2030 . 
̊الميا،   ǫٔضحى  ا߳ي  القاري  العرس  ̊لى  ل̱شكركم  كذߵ،  فرصة  هي 
اح˗ضنته المملكة ود˛رته ˊكرم المغاربة وقيمهم النˌ̀ߧ، لقد كانت ǫٔسابيع سمحت  
̥لعالم Դلتعرف ̊لى حضارتنا وقيمنا اҡٔصيߧ وكافة مؤسساتنا وجسارة ǫٔبطالنا  

 ورԴطة ˡˆشٔهم في الميدان، ف˗حية لهم جميعا. 

 الرئ̿س،   الس̑يد 
لقد ǫٔكد البلاغ الملكي ǫٔن المغرب̠ سب رهان اح˗ضان هذا العرس القاري 
المغربية   ǫٔم˗نا  عن  وحضارية  مشرقة  صورة  ورسم  المس̑توԹت،  جميع  ̊لى 
المس̑تقˍل، وفي  الكˍيرة في صنا̊ة  التاريخي والحضاري، بمساهمتها  Դم˗دادها 

 تقاسم النˤاح مع شعوب القارة. 
ويحق ̦كل مغربية ومغربي ǫٔن يف˗خر Դ߳ات الوطنية، وԴلمرجعية المغربية  
المنتمية إلى هذه اҡٔرض، والتي لن تخضع ǫٔبدا لمظاهر Գس̑تلاب الثقافي ǫٔو  

 الحضاري، ولن تقˍل Դلا̮س̑ياق وراء الضغينة والتفرقة. 
والقرى   المدن  وكفاءاتها في  بˆٔطرها  ǫٔبنائها،  ˉسوا̊د  ا߽د  تصنع  ǫٔمة  إننا 
والسهول والجبال والصحراء، وفي كل شبر من ˔راب هذا الوطن الغالي، وقد 
دو.  lيۣ وǫٔ ̎اظ الخصومǫٔ تحدث العالم ويت˪دث عن هذا ا̦تميز المغربي ا߳ي 

رس̑يخ إشعاع المملكة   لى دور ثواب˖̲ا وقيمنا المغربية في̝  نؤكد دا˭ل فريق̲ا̊ 
في كل ا߽الات، وفي مقدمتها ا߽ال الرԹضي ا߳ي يعرف نهضة كبرى بفضل 
الرؤية السديدة لجلاߦ الم߶ ǫٔعزه الله، ا߳ي جعل من الرԹضة جسر وصل 

 بين المملكة ومحيطها العالمي. 
لقد ا˭ترԷ في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار هذا الموضوع Դعتبار الس̑ياق 
المناسب لتق̀يم الس̑ياسة العامة ߽ال الرԹضة، واس˖ۢره في التحضير الجيد  
يعد   التي  المقˍߧ  العالم  ߒٔس  اصة  و˭ الكبرى،  الرԹضية  المحطات  لت˪دԹت 

 م̲تخبنا م̲افسا قوԹ ̊لى بلوغ م̲صة تتويجها. 

Դقي   واقع  ̊لينا  يطرݩا  التي  Դلت˪دԹت  ̥لتذكير  فرصة  كذߵ  هي 
الجيدة  والحكامة  الشفاف̀ة  ̊لى  القائم  التدبير  وفق  الوطنية،  الرԹضات 
وԳ˨تراف̀ة واس̑تلهام قيم الوطنية والتضحية، هي المقومات التي تضعنا ǫٔمام  

 م̲صات التتويج في ǫٔية م̲افسة رԹضية. 
لمناظرة  الم߶  ˡلاߦ  رساߦ  تفعيل  في  ̊لى Գس̑تمرار  ̯راهن  كنا  وإذا 
̊لى  سواء  المغربية،  الرԹضية  الس̑ياسة  دس̑تور  نعتبرها  التي  الص˯يرات 
الراية   وإ̊لاء  ҡٔԴلقاب  الفوز  في  ˓ساهم  التي  الرԹضة Գ˨تراف̀ة  المس̑توى 

ة والقارية، فإننا  الحمراء بنجمتها الخضراء في مختلف المنتدԹت الرԹضية ا߱ولي
̯راهن كذߵ ̊لى Գس̑تمرار في التعامل مع الرԹضة Դعتبارها حقا من حقوق 
اعۡد   ˭لال  من  بنائه  مسارات  في  ادراݨا  وتوس̑يع  المغربي،  المواطن 
̥لطفوߦ  موݨة  ˊرامج  المهني  ن  التكو̽ ومؤسسات  التعليمية  المؤسسات 

الب̱̀ات التحتية ا لخاصة ˊرԹضة القرب في والش̑باب، توفر من ˭لالها كل 
اҡٔح̀اء الشعبية، موݨة لفائدة الساكنة محدودة ا߱˭ل، وهذا ما ˓ش̑تغلون 

 ̊ليه ونˆمٔل ǫٔن ˓س̑تمروا في إنجازه مع تق̀يم Զǫٔر ذߵ ̊لى ا߽تمع. 
وهي فرصة لنثمن البرامج الخاصة التي ǫٔطلقتها وزارة التربية الوطنية والتعليم  
مش̑تل  المدرس̑ية  فالرԹضة  الرԹضية،  اҡٔقسام  مجال  في  والرԹضة  اҡٔولي 

رق̀تها ̥لمسارات Գ˨تراف̀ة.   حق̀قي لاك˖شاف المواهب وصقلها و̝
وزارة   ˊرامج  في  الرԹضي  البعد  ادماج  ̊لى  ل̱شجع  كذߵ  فرصة  هي 
الص˪ة، Դعتبار اԶٓҡر الإيجابية المحمودة ̥ل̱شاط الرԹضي ̊لى الص˪ة العامة 
ال̱شاط  بضعف  المرتبطة  الصحية  المشˆكل  من  العديد  ان˖شار  وتقليص 

 الجسماني. 
في  الحكامة  لمراقˍة  الإدارة  ݨود  ˔ك˞يف  ضرورة  ̊لى  كذߵ  ̮شدد 
الرساߦ  صنفتها  التي  السلبية  السلوكات  كل  ومواݨة  الرԹضية  المؤسسات 
الملك̀ة ضمن اخ˗لالات المشهد الرԹضي، وԳرتجال والتطفل ̊لى ال˖س̑يير،  

ا Եريخ  لهم  ̼شهد  ا߳̽ن  المسير̽ن  موا̠بة  الى  المقابل  ندعوها في  لرԹضة كما 
 ببلادԷ بتضحياتهم Դلغالي والنف̿س من ˡǫٔلها. 

 الرئ̿س،   الس̑يد 
لا بد كذߵ ǫٔن ̮س̑تغل هذه الفرصة ̥لتذكير بˆهمٔية Գس˖ۢر في الموارد  
ال˖س̑يير  في  والمتخصصين  والتق̲يين  المدربين  ن  كو̽ و̝ ̥لرԹضة  الˌشرية 
الرԹضي، وهي ࠐام نعول فيها ˉشكل ̠بير ̊لى التعاون بين الجامعات الوطنية  

 والمؤسسات العموم̀ة والجامعات الرԹضية. 
كما ندعو Դلمناس̑بة الى Գس̑تمرار في موا̠بة البرامج Գجۡعية لمؤسسة 
محمد السادس لҢٔبطال الرԹضيين ҡٔنها تحتضن هؤلاء اҡٔبطال، ما يعطي دلاߦ 
قوية ̊لى Գنصاف ا߳ي توفره ا߱وߦ ̦كل من ساهم في رفع العلم المغربي في 

  المحافل الرԹضية ا߱ولية. 
كما ̼سهم التعريف بهؤلاء اҡٔبطال في غرس قيم التنافس الرԹضي النˌ̀ل  

 في نفوس الناش̑ئة وǫٔبطال الحاضر والمس̑تقˍل. 
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ومن ݨة ǫٔخرى، لا بد ǫٔن نذ̠ر بˆهمٔية التواˡد المغربي في اҡٔݨزة المسيرة  
̥لمنظمات الرԹضية ا߱ولية، وإرساء ̊لاقات ج̀دة مع هذه الهيئات، في إطار  

  ا߱بلوماس̑ية الرԹضية وا߱فاع عن الرԹضة المغربية في هذه المحافل. 
دا̥ لتحفيزات الجبائية    lر الإيجابيةԶҡٔلى ا وفي هذا الإطار، نجدد التˆ̠ٔيد̊ 
التي خصصتها بلادԷ لاس̑تضافة مقر الف̀فا في الرԴط، وهو ما يوفر اشعا̊ا 
قوԹ لبلادԷ في المحافل الكروية العالمية، وندعو المؤسسات الرԹضية الى بذل 

ولية نحو بلادԷ، لتنظيم فعالياتها المساعي الممك̲ة لجذب الهيئات الرԹضية ا߱
 واس̑تضافة مقراتها واجۡ̊اتها. 

 الرئ̿س،   الس̑يد 
لقد اس̑تطاعت بلادԷ إنجاز ب̱̀ات تحتية رԹضية ذات مس̑توى ̊المي في  
يز، ومازالت المشاريع مس̑تمرة لبناء المزيد من الم̱ش̑ئات الرԹضية،   lوقت و
وندعو كل الفا̊لين في الرԹضة Գ˨تراف̀ة لاس˖ۢر هذه الب̱̀ات التحتية في 

 ˡذب التظاهرات ا߱ولية الكبرى. 
الزخم   من  Գس̑تفادة  الى  الترابية  الجما̊ات  ندعو  الس̑ياق،  نفس  وفي 
الرԹضية الجماهيرية  المشاريع  من  المزيد  انجاز  ̥لمساهمة في  الوطني  الرԹضي 
تحسين  في  ̥لمساهمة  الف˄ات،  لجميع  الرԹضة  شجيع  و˓ القرب،  وملاعب 

 فات.مؤشرات الص˪ة العامة والوقاية من ظواهر العنف والإدمان وԳنحرا
لتك˞يف   والش̑باب  الطفوߦ  قطا̊ات  مصالح  لحث  فرصة  كذߵ  هي 
والش̑باب  الطفوߦ  دور  ˭لال  من  الرԹضية  الممارسة  ˓شجع  التي  البرامج 

 وا߿ۤت و̎يرها.
ونحيي Դلمناس̑بة ݨود إح̀اء الرԹضة المدرس̑ية و́رامج تحسين التجهيزات  
الرԹضية ̥لمؤسسات التعليمية وف˗ح مساߵ ا̦تمييز الرԹضي، وهو ما ي̱سجم 
ن التي تم تطبيقها في مجال ̠رة القدم من ˭لال ǫٔكاديمية محمد   مع س̑ياسة التكو̽

ت ̊الي، ̊بر إطلاق السادس لكرة القدم التي تبقى م̲ارة رԹضية ذات ص̿ 
فرصة  الشركاء، وهي  كل  مع  Դلتعاون  ̥لفرق  التابعة  ن  التكو̽ مراكز  ˊرامج 
التراب  التدريˌ̀ة ̊بر  المتخصصة والمراكز  اҡكأديميات  من  المزيد  ل߲عوة الى 
نمية حسها Գ˨ترافي.  نها و̝  الوطني، لاس̑تقطاب ǫٔحسن المواهب وصقل ˔كو̽

 الرئ̿س،   الس̑يد 
 الرԹضة اليوم، س̑ياسة تخدم ا߱بلوماس̑ية المغربية؛ 

 الرԹضة اليوم، س̑ياسة تخدم الص˪ة العامة؛ 
ساهم في انتاج الثروة؛   الرԹضة اليوم، س̑ياسة تخدم التنمية Գق˗صادية و˓

الرԹضة اليوم، س̑ياسة وطنية تحافظ ̊لى الهوية الحضارية و˔ربط ǫٔبناء 
 المغرب ̊بر العالم بوطنهم وتعزز انۡءهم.

وندعم كل   قصوى  ǫٔهمية  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  يها في  نو̦ و̦كل هذا، 
تؤطر  التي  والقانونية  والجبائية  ا̦تمويلية  اҡٔنظمة  لتحسين  المبذوߦ  الجهود 
ال̱شاط الرԹضي الوطني، سواء ̊لى المس̑توى Գ˨ترافي، ǫٔو ̊لى مس̑توى  

في تقوية روابط    الرԹضة الجماهيرية، كما ندعو الى اس˖ۢر الس̑ياسات الرԹضية

 مغاربة العالم مع ب߲هم. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
نموية مبهرة، تحت الق̀ادة المتبصرة لجلاߦ الم߶   لقد قطعت بلادǫٔ Էشواطا̝ 
محمد السادس نصره الله، ǫٔشواطا اس̑تطعنا فيها التˆٔس̿س الفعلي ߱وߦ الرԹدة 
في   Էبلاد يضع  Զبتة  بخطوات  تصا̊دي  مسار  في  إننا  والسمو،  وԳنجاز 

ومة ̊لى تجس̑يدها  مصاف ا߱ول المتقدمة ̊لى مختلف اҡٔصعدة، وتعمل الحك
 ̊لى ǫٔرض الواقع. 

إنها مسا˨ة ǫٔخرى تحققت فيها إنجازات وطنية ̠بيرة، س̑ي˪˖س̑بها التاريخ  
في حصيߧ هذه الحكومة، وس˖سˤل هذه Գنتصارات بمداد من ذهب يجب  

 اس˖ۢرها ̥لمس̑تقˍل. 
وفق̲ا الله لخدمة ̊اهلنا ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، ولشعبه 

 العظيم. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد رئ̿س الفريق 

ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، فليتفضل الس̑يد رئ̿س الفريق في 
 .) دقائق9˨دود ˓سع ( 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة السلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن في  

" لموضوع  ا߿صصة  ا߱س̑تورية  الجلسة  مجال  هذه  في  الحكوم̀ة  الس̑ياسة 
 . "الرԹضة: الإنجازات والرهاԷت

كبرى، ح̀ث يˆٔتي في س̑ياق تحول رԹضي ̎ير   وهو موضوع ذا راهنية
مس̑بوق تع̿شه بلادԷ، لا س̑ۤ في مجال ̠رة القدم، محققة نتائج ˡد ملموسة  
Էجمة عن رؤية ملك̀ة استراتيجية وضعها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 
حفظه الله ونصره قˍل س̑نوات، و̊لى رǫٔسها تدش̲̿ه شخصيا ҡٔكاديمية محمد  

، ̡صرح رԹضي م˗كامل يحقق اليوم 2010قدم ˉسلا س̑نة  السادس لكرة ال
المنتخبات  ودعم  للا˨تراف  وتˆهٔيلها  المغربية  المواهب  ن  ˔كو̽ في  ǫٔهدافه 

 .الوطنية
ن ̊بر ǫٔطر ذات    15هكذا، وبعد ݨود ǫٔزيد من   س̑نة من العمل والتكو̽

كفاءة ̊الية وب̱̀ات تحتية هائߧ، ها نحن اليوم نحصد ثمار هذه الرؤية الملك̀ة 
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الحكيمة، ح̀ث ̠رتنا الوطنية ˨اضرة في م̲صات التتويج قارԹ و̊الميا، و̊لى 
س̑نة وߒٔس إفريق̀ا ̥لم˪ليين وˊرو̯زية   20رǫٔسها الظفر ˊߓٔس العالم ҡٔقل من 

اҡٔلعاب اҡٔولمبية وبلوغ المربع ا߳هبي ̥لكˍار في ߒٔس العالم بقطر، و̎يرها من  
˭لال ߒٔس إفريق̀ا المنعقد في الإنجازات، وǫخٓرها ˓سجيل بطوߦ ومسار رائع  

تعكس غياب  مؤسفة  بˆٔ˨داث  ا̦نهاية  مقابߧ  بلادԷ، وا߳ي خسر م̲تخبنا 
  الروح الرԹضية. 

ورغم اஒҡلام من هذه اҡٔفعال المش̲̿ة، نؤكد ǫٔن قيم ǫٔم˗نا المغربية ومˍادئها  
لن تنزل بنا ǫٔبدا نحو ردود الفعل، و̥لمناورات الم˖س˯ة بˆمٔوال الغاز، ǫٔو كما 

الوقوع في ا߿ططات المعادية لبلادҡٔ ،Էن  قال بلاغ ا߱يوان الملكي اҡٔ˭ير "
وراء   Դلا̮س̑ياق  يقˍل  ولن  اҡٔمور،  بين  يميز  ̠يف  يدرك  المغربي  الشعب 

 ."الضغينة والتفرقة
وت̱˗صر   المحطات  ا߱روس من كل  ˓س̑ت˯لص  ̊اقߧ،  عريقة  ǫٔمة  ف̲حن 
  ̥لمس̑تقˍل وتواصل السير بقافߧ التنمية نحو اҡٔمام، دون Գلتفات إلى الوراء. 

߳ߵ، نحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̯رفع رؤوس̑نا ̊اليا بهذه المنجزات 
وبهذه الغيرة الوطنية العالية واҡٔداء البطولي المشرف ا߳ي قدمه لاعبي وǫٔطر 
المنتخب الوطني، ونعتز بمختلف النˤا˨ات الباهرة التي عرفتها فعاليات ߒٔس 

ا߳ي عرف˗ه البنى التحتية  إفريق̀ا، والتي شكلت محطة نوعية لإˊراز التطور  
رࠐا وغنى وتنوع ثقافتها وǫٔصاߦ  ا߿تلفة ببلادԷ، وسمو ǫٔ˭لاق ǫٔم˗نا المغربية و̠
Եريخ بلادԷ وسحر جغراف̀تها، و̎يرها من صور التقدم التي ǫٔبهرت العالم ̊بر 
ال دوߦ ̠بار من مختلف دول المعمور، وشهادات شعوب مختلفة   lشهادات ر

دو  إ̊لام̀ة  هو وتقار̽ر  وهذا  المهنة،  ҡٔ˭لاق̀ات  مخلصين  ࠐنيين  من  لية، 
التتويج الحق̀قي ا߳ي يدفعنا ̥لتعبئة بقوة وراء ˡلاߦ الم߶ لتحق̀ق المزيد من  

التي ˊرزت ملامح نجاݩا من    2030الإنجازات التي ت̱˗ظرԷ، لا س̑ۤ محطة  
 .اҡنٓ

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 "من لا ̼شكر الله لا ̼شكر الناس".

إن الجامعة الملك̀ة المغربية، بق̀ادة الس̑يد فوزي لقجع، حققت نجا˨ات  
في تنزيل التوجيهات الملك̀ة وبصمت ̊لى نقߧ نوعية ̥لكرة في بلادԷ، سواء  
مس̑توى  من  الرفع  ǫٔو  اҡٔندية،  من  ̥لعديد  التحتية  الب̱̀ة  تقوية  ح̀ث  من 

از مس̑توԹت ˡد الحكامة والنˤا̊ة وتنافس̑ية اҡٔندية ̊لى الصعيد القاري وإˊر 
م˗قدمة ߿تلف المنتخبات والف˄ات العمرية التي بصمت ̊لى نتائج ̊المية، وما  
اح˗لال م̲تخبنا الوطني اليوم ̥لمركز الثامن ̊الميا، م˗قدما ̊لى دول لها Եريخ 
وإمكانيات ̠بيرة في ̠رة القدم، ߒٔلمانيا وبلجيكا و̎يرها، إلا دليل ̊لى الجهود 

 .ة في هذا ا߽ال التي تقوم بها الجامع

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
ஒلية لتˆٔطير الش̑باب   ǫ لص˪ة وحتىԴ ضة الحديثة دافعا ̥لعنايةԹلم تعد الر

Գجۡعي، بل ǫٔضحت رافعة ̠بيرة ̥لتنمية الشامߧ وتحديث البنى    رقيهمودعم  

التحتية وتحريك عجߧ Գق˗صاد، وǫٔصبحت فضاء لجلب Գس˖ۢرات العالمية 
 .الكبرى، ߳ߵ بدǫٔت تحظى Դهۡم متزايد من طرف الحكومات والمسؤولين

وفي هذا الس̑ياق، نؤكد ǫٔن التوجيهات Գستراتيجية التي وضعتها الرؤية 
̥لمناظرة   الموݨة  التاريخية  الملك̀ة  الرساߦ  ˭لال  من  الورش  لهذا  الملك̀ة 

Դلص˯يرات، شكلت تحولا مركزԹ في   2008الوطنية في مجال الرԹضة س̑نة 
رسمته من ǫفٓاق هذا ا߽ال، بما حملته من ˓شخيص صريح ҡٔزمة الرԹضة ولما 

في   تجسدت  دق̀قة  ǫٔهدافا  سطرت  ح̀ث  القطاع،  بهذا  وا̦نهوض  ̥لعمل 
ن Դلقطاع الرԹضي ونقࠁ نحو Գ˨تراف،  ضرورة الرفع من مس̑توى التكو̽
ن الش̑باب، لا س̑ۤ من الف˄ات الهشة، وزرع  كو̽ والعمل ̊لى الرفع من وتيرة̝ 

ح ̊لى العالم، للاس̑تفادة قيم التضامن والمثاˊرة والتنافس Գجۡعي وԳنف˗ا
الرؤية  هذه  بفضل   Էبلاد ف˗حولت  وتطورها،  الكبرى  ا߱ول  ˭دمات  من 

 .الملك̀ة لمش̑تل حق̀قي ̥لرԹضيين في مختلف اҡٔنواع 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
لا يمك̲نا ǫٔن ننكر ݨود الحكومة في ا߽ال الرԹضي، ومنها الوفاء بمختلف  
التزاماتها المادية مع الجامعات الرԹضية، وحرصها كذߵ ̊لى تعز̽ز الب̱̀ات 
التحتية الرԹضية من ˭لال ˔ك˞يف عملية بناء ملاعب القرب التي وصلت  

ائية التي كانت مفقودة ما  ̥لعالم القروي اليوم، كما نحيي فيها خ̀ار ضمان Գلتق
بين وزارة التربية الوطنية ومجال الرԹضة ߒٔ˨د اҡٔهداف اҡٔساس̑ية المسطرة 

 .2008م̲ذ م̲اظرة 
كما نحيي بحرارة التطور الكˍير ا߳ي قطعه اҡٔمن الرԹضي ببلادԷ، ߒٔ˨د  
رافعات ا̦نهوض ԴلرԹضة الوطنية، ح̀ث ̮سˤل Դرتياح التطور اҡٔمني في 
مواݨة شغب الملاعب وفي حماية اللاعبين والمشجعين ومرافق الفضاءات 

ك̲ولوج̀ا م˗قدمة ̊الية  .الرԹضية Դ˨تراف̀ة و̝
وفي نفس الإطار، نحيي ̊اليا إبداع وزارة العدل في توفير اҡٔمن القضائي، 
 ،Էيرة ببلاد˭ҡٔكذߵ دا˭ل فضاءات الملاعب، كما حصل في ߒٔس إفريق̀ا ا
من ˭لال إ˨داث محاكم صغيرة دا˭ل الملاعب، ̊الجت ا߿الفات في ح̀نه 

 .دا˭ل نفس الملاعب، تجربة قضائية ˡد م˗طورة إقليميا و̊الميا

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
إن النˤا˨ات الباهرة التي حققتها بلادԷ في ا߽ال الرԹضي والتي ǫٔسهمت 
في التعريف به وفي رفع ̊دد الزاˁر̽ن ومحبيه، تحتاج إلى تدابير ǫٔخرى حتى  

 :̯تمكن من ̠سب Դقي الرهاԷت المس̑تقˍلية و̊لى رǫٔسها ما يلي
لا بد من دعم الرԹضات اҡٔخرى إسوة ˊكرة القدم وحتى نحقق    ǫٔولا:  -

 التوازن المطلوب؛ 
ا߽ال    Զنيا:   - في  المتخصص  العلمي  البحث  وتقوية  تعز̽ز  من  بد  لا 

 الرԹضي؛ 
لا بد من تقوية الرԹضة المدرس̑ية والجامعية ̠رافعة ǫٔساس̑ية في   Զلثا:  -

الجامعات  دا˭ل  الرԹضية  التجهيزات  تقوية  ˭لال  من  الرԹضي،  ا߽ال 
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ومؤسسات التعليم العمومي، لاس̑ۤ Դلعالم القروي ا߳ي ̽زخر ҡٔԴبطال الߴ̽ن 
ر ࠐاراتهم؛  هم في ˨اˡة لاح˗ضانهم وتطو̽

لا بد من تجويد القوانين لتضمن شفاف̀ة ǫٔكبر في التدبير ونجا̊ة    رابعا:  -
 ال˖س̑يير؛ 

لا بد من تحسين ̠رامة الرԹضي وحمايته من الهشاشة وضمان   ˭امسا: -
 تقا̊ده المريح؛ 

إ̊اقة،   سادسا:  - التفاتة ǫٔكبر لرԹضة اҡٔش˯اص في وضعية  لا بد من 
من   المزيد  نتائج ˡد Դهرة دوليا، ˓س̑تحق من الحكومة  ǫٔبطالها  والتي يحقق 

 ا߱عم وال˖سجيع؛ 
الرԹضية وجمعيات محبي    سابعا:  - ̥لجمعيات  وا߱عم  الموا̠بة  من  بد  لا 

بدور ǫٔكبر في تˆٔطير الرԹضيين    ˓سهم  وǫٔنصار اҡٔندية الرԹضية الوطنية، حتى 
Էضية ببلادԹساس المنظومة الرǫٔ عتبارهماԴ ،والجمهور. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
إن هذه Գقترا˨ات التي نتقدم بها اليوم، لا تخفي المنجزات الكبرى التي  
وԳنخراط  الحكيمة  الملك̀ة  الرؤية  بفضل  ا߽ال  هذا  في   Էبلاد حققتها 
العالم   بها  ̼شهد  م̲جزات  محققة  تنزيلها،  في  الجماعي  والشعبي  المؤسساتي 

̽روا هذا التقدم،    المتحضر وا߳واق، ǫٔما ǫٔ̊داء بلادԷ والحاقد̽ن ̊ليها، فلن 
ǫٔبصارهم  ҡٔنه مصدقا لقوࠀ تعالى: " ختم الله ̊لى قلوبهم و̊لى سمعهم و̊لى 

 .". صدق الله العظيمغشاوة
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد رئ̿س الفريق 

دة والتعادلية  .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
) دقائق.. الس̑يد  8فليتفضل، ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن، في ˨دود ثماني (

 .المس˖شار 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
والتعادلية   دة  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  ا̦كلمة Դسم  ǫٔتناول  بˆنٔ  ǫٔ˓شرف 

 .بمˤلس المس˖شار̽ن 
وǫٔود في البداية، ǫٔن ǫٔهܽ ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ومن 
بمعايير  قارية  رԹضية  سابقة  تنظيم  المغربية ̊لى نجاح̲ا في  اҡٔمة  ˭لاࠀ كل 

 .̊المية

اهزية التجهيزات  lرزت ̥لعالم كفاءة التدبير المغربي وˊǫٔ ضيةԹمسابقة ر
اҡٔمة  بˆنٔ  ̥لعالم  وǫٔˊرزت  المغربية،  التحتية  والب̱̀ات  والس̑ياح̀ة  الرԹضية 

 .المغربية ǫٔمة تعا̼ش، ǫٔمة ̠رم
لˤامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم، شكرا̦ كل المنظومات الوطنية   فشكرا̥ 
النظافة،   الص˪افة،  اҡٔمن،  التنظيم،  عن  المسؤولين  من  تعب˃تها  تم  التي 

ين، الفرق الف̲ية، جميع المشجعين  .المتطو̊
 .شكرا ̥لجميع

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
موضوع  اخ˗يار  ǫٔن  والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  نعتبر 
ˡلس˖̲ا ا߱س̑تورية، هو اخ˗يار ˡد موفق، Դلنظر لما ǫٔصبحت ̥لرԹضة في 
ǫٔدوار ˔نموية استراتيجية، فالرԹضة Դتت صنا̊ة وا̊دة،  عصرԷ الحالي من 

 ۢ  .ر م̲تˤة ̥لثروة و̥لقيمة المضافة، ومحدثة لفرص الشغل ورافعة للاس˖
فعاߦ   م̲صة  والعشر̽ن  الحادي  القرن  في  الرԹضة  ǫٔصبحت  لقد 
ل߲بلوماس̑ية الناعمة والإشعاع الحضاري والثقافي والس̑ياݮ والرԹضي لҢٔمم 
والشعوب ̊بر العالم، فلم تعد الرԹضة ̡ظاهرة مجتمعية مسˆߦٔ ˔رفيهية فقط، 

س̑تلزم النˤاح فيها إلى رؤية    بل تطورت قيمتها وǫٔبعادها اق˗صادԹ وس̑ياس̑يا، و̼
اҡٔمر ا߳ي ˨دا   استراتيجية وم̲ظومة ̥لحكامة وإلى اس˖ۢرات ̠بيرة، وهو 
Դلمغرب، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، بفضل الس̑ياسة المتبصرة والرش̑يدة  
لصاحب الجلاߦ محمد السادس نصره الله، إلى الرهان ̊لى الرԹضة الوطنية،  

 .̠رافعة ࠐمة ̥لتنمية المس̑تدامة 
الوطنية ̥لرԹضة Դلص˯يرات س̑نة  المناظرة  الإطار، تم تنظيم  وفي هذا 

 .، ̡˯ارطة طريق ̥لرԹضة الوطنية2008
وفي هذا الإطار، الس̑يد رئ̿س الحكومة، تعزز التطلع لتصبح الرԹضة  
في المغرب ل̿ست مجرد ̮شاط ˔رفيه̖ي، بل خ̀ار استراتيجي مركز في ح̀اة 
الص˪ة  ركاˁز  من  وركيزة  وԳجۡعية،  والس̑ياسة Գق˗صادية  المؤسسات 

يم  العموم̀ة وԳس̑تقرار Գجۡعي والتنمية Գق˗صادية ووثقت بتجس̑يد الق
ات الفردية والجما̊ات نحو  الوطنية والمواطنة ومجال ح̀وي يجسد تطلع طمو˨

 ا̦نهضة والتقدم. 
وم̲ذ ذߵ الحين، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، تم بذل مجهود كان ࠀ  
ة من القطا̊ات الرԹضية، ولكن وԴلرغم مما تم إنجازه  ǫٔ˛ر ملموس ̊لى مجمو̊
وتحق̀قه ̊لى ǫٔرض الواقع، لم ˔كن الحصيߧ دائما في مس̑توى ما تم تخطيطه،  

ا̊ه ҡٔس̑باب lإر وعوامل   في مس̑توى ما تم العمل من ˡǫٔࠁ، وا߳ي يمكن 
  م˗عددة، منها:  

  تفاوت انخراط المتد˭لين والفا̊لين في ا߽ال الرԹضي؛  -
ضعف الت̱س̑يق وتعدد المتد˭لين، و̎يرها من اҡٔس̑باب والعوامل التي    -

 .لا ي˖سع المقام ̥لتفصيل فيها
يعد   لم  وǫٔ˛ره رفع من شهية طموح̲ا ا߳ي  ǫٔن صدى ما تم تحق̀قه  ̎ير 
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̽رضى Դلمشاركة فقط، بل ي̱شد التفوق، لم يعد ̽ك˗في Դلتفوق، بل ي̱شد 
ا̦تميز وԳ˨تراف في الإنجاز، ҡٔن ǫٔفق تطلعنا لا يضاهيه إلا عمق وǫٔصاߦ ǫٔم˗نا  

 .المغربية وعمقها الحضاري
ǫٔن نحقق   ̮س̑تطيع  بˆنٔنا  نموذج  الوطنية، ˭ير  القدم  ̠رة  حقق˗ه  فۤ  ولنا 
ا߽ال  في  المتقدمة  اҡٔمم  ومضاهاة  الرԹدة  تحق̀ق  وǫٔن  بها،  نفخر  م̲جزات 

 .الرԹضي ممكن
إن الخلاصة اҡٔساس̑ية والتي لا تخطئها ̊ين الراصد وتحليل المت˖ˍع، هو  

  ǫٔن ما تم تحق̀قه في مجال ̠رة القدم يؤسس ̦نموذج مرجعي ǫٔساسي. 
السامي   الملكي  والإشراف  الرؤية  وثيق  ˉشكل  وتتكامل  تتضافر  فحين 
والتخطيط الواضح والإمكانيات الضرورية والتنف̀ذ السليم ˉسوا̊د الكفاءات 
المغربية التي تعمل ˊروح وطنية صادقة، ̽كون الإنجاز في مس̑توى الطموح 

Դ ،لندعوكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم Էسم الفريق المعلن، وهو ما يحفز
مجال   في  الفا̊لين  كل  ˭لالكم  من  وندعو  والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي 
شجيع الإخفاق   الرԹضة الوطنية إلى تنظيم م̲اظرة وطنية Զنية لتثمين المنجز و˓
ˊكل تجرد وروح وطنية، لنتمكن من صيا̎ة مرجعية وطنية م˗كامߧ العناصر، 

ߧ ˡديدة، بنقߧ نوعية في مجال ا لرԹضة الوطنية و́رؤية ˡديدة  تؤسس لمر˨
  وتعاقدات ˡديدة. 

استراتيجية يتكامل في إطارها التكو̽ن والتخصص مع الحكامة وحسن  
  التدبير وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة؛ 

استراتيجية يتكامل في إطارها جودة الب̱̀ة التحتية مع Գس˖ۢرات وتحفيز 
  Գق˗صاد الرԹضي؛ 

الرԹضية مع   ̥لممارسة  الشعبي  إطارها Գم˗داد  يتكامل في  استراتيجية 
  Գ˨تراف؛ 

بما   والجماعية  الفردية  الرԹضية  ا߽الات  مختلف  بها  تحظى  استراتيجية 
  ˓س̑تحقه من ا߱عم والعناية وԳهۡم؛ 

استراتيجية يتكامل في إطارها الإ̊لام والتواصل مع الإشعاع ا߱بلوماسي  
  والس̑ياݮ. 

فˍناء نموذج رԹضي Էجح، ̼شكل واقعة قوية ߱عم مسار تثˌ̀ت نموذج  
بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره   Էا߱وߦ الصا̊دة التي اخ˗ارته بلاد
الله، ҡٔننا عرف̲ا وԴلملموس ̠يف ساهمت الرԹضة التي تعزز إشعاع صورة 

ن المغاربة، عن المغرب المملكة المغربية في العالم، في بناء صورة ذهنية إيجابية ع
) رائجة ̊الميا في محركات Morocco( وطننا الحب̿ب، في جعل كلمة المغرب

شك  دون  وهو  Գجۡعي،  التواصل  ووسائل  الإ̊لام  ووسائل  البحث 
 .مˍعث للإحساس Դلفخر وԳ̊تزاز

الق̀ادة  تحت  Գس̑تقرار  نعمة  ̊ليه  وǫٔدام  الحب̿ب  وطننا  الله  حفظ 
  الرش̑يدة لصاحب ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 

 .̊اشت اҡٔمة المغربية، ̊اش الم߶

 .شكرا لكم

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

̥لفريق الحركي، فليتفضل الس̑يد رئ̿س الفريق، في ˨دود  ا̦كلمة اҡنٓ 
 .) دقائق7س̑بع (

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
تفا̊لا مع عرضكم، الس̑يد الرئ̿س المحترم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد  

 :̊لى ما يلي
وبعد النˤاح الباهر ̥لمملكة المغربية في تنظيم ߒٔس إفريق̀ا لҢٔمم، لا    ǫٔولا:

ه مجددا ˊكˍير العرفان وعظيم Գم˗نان  lن نتوǫٔ ̼سعنا في الفريق الحركي إلا
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، ̊لى رؤيته Գستراتيجية  

دبلوماس̑يا المغربية،  ̥لمملكة  الإفريقي  العمق  نموԹ   لاس̑تعادة  و̝ وس̑ياس̑يا 
 .ورԹضيا

وذات المحبة والعرفان موصوߦ لولي العهد المحبوب مولاي الحسن وصاحˍة 
السمو الملكي اҡٔميرة لاߦ ˭ديجة وصاحب السمو الملكي اҡٔمير مولاي رش̑يد، 
لمملكة المغربية Դلملموس وفي الميدان لعمق الشعبي واҡٔصيل̥   .̊لى تجس̑يدهم̥ 

وهي م̲اس̑بة كذߵ، الس̑يد الرئ̿س المحترم، ̥لتنويه Դلتضحيات الجسام  
والسلطات  المدنية  والوقاية  المسا̊دة  والقوات  الملكي  وا߱رك  اҡٔمن  ال  lلر

 .الترابية
لˤامعة الملك̀ة لكرة القدم،  وبهذه المناس̑بة كذߵ، نحيي ا߽هودات الجبارة̥ 
وهي  الجامعة،  رئ̿س  لقجع  فوزي  الس̑يد  رǫٔسهم  و̊لى  ǫٔعضائها،  ˊكافة 
ا߽هودات والحكامة الجيدة التي ˔رجمت ̊لى ǫٔرض الواقع مغرب Գنتصارات،  

الم߶ حفظه الله الرԹضية Գستراتيجية لجلاߦ  الرؤية  ، بمنظور وجسدت 
وطني صادق وبعمق دبلوماسي رԹضي، ǫ̠ٔسب المغرب اليوم مركز الرԹدة 

 .قارԹ و̊الميا، بمنطق النتائج والم̱ش̑ئات الرԹضية والب̱̀ات التحتية الموازية
وذات الشكر والتنويه موصول إلى الفريق الوطني لكرة القدم بمختلف  
ف˄اته وǫٔطقمها التق̲ية ̊لى النتائج واҡٔلقاب التي حققوها في مختلف المنافسات 
ه في  lار الوطن و˭ المغاربة دا˭ل  ̦كافة  تقد̽ر ووفاء  القارية والعالمية، تحية 

لى روݩم الوطنية الصادقة ودورهم   البوادي والجبال، كما في المدن وهوامشها̊ 
الكمي والنوعي في إنجاح هذه الملحمة الوطنية التي كانت ǫٔكبر من مجرد حفل 

 .̠روي، رغم مكر الما̠ر̽ن ودساˀس الخصوم وم̲اورات الحاقد̽ن 
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نعم، الس̑يد الرئ̿س المحترم، لقد خسرԷ التتويج لملاˉسات لازالت    Զنيا:
في ق̀د التحكيم والتحق̀ق، ولكن ربحنا قلوب العالم وعموم ǫٔفريق̀ا، وهي محطة 
العالم  ̦ߓٔس  التحضير  ǫٔفق  في  ا߱روس،  واس̑ت˯لاص  التق̀يم  ˓س̑تجيب 

2030. 

الس̑يد الرئ̿س المحترم، صߧ بتق̀يم الس̑ياسات الحكوم̀ة في ا߽ال    Զلثا:
، ̯ك˗في  2008الرԹضي واس̑تلهاما ̥لرساߦ الملك̀ة السام̀ة التوجيهية لس̑نة  

 :لضيق الوقت بتقديم الملاحظات التالية
̮سˤل ضعف الس̑ياسات العموم̀ة في ا߽ال الرԹضي، في ظل هيكلة   -

زمن   في  ԴلرԹضة  مكلف  ا߳ات  قائم  حكومي  قطاع  غيˌت  حكوم̀ة 
 Գس̑تحقاقات الكبرى قارԹ و̊الميا؛ 

لعاملين    - لقطاع وضبابية اҡٔفق المهني̥  ̮سˤل ضعف الميزانيات ا߿صصة̥ 
 به، بعد حشرهم في صيغة مد̽رية ࠐمشة في وزارة التربية الوطنية؛ 

̮سˤل تغي̿ب مˍدǫٔ ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة و̊دم ربط ا߱عم العمومي    -
̊دا   تذ̠ر ما  نتائج  التي لا تحقق  الرԹضية  من الجامعات  العديد  Դلنتائج في 

 الجامعة الوطنية لكرة القدم؛ 
في   - ا߱س̑تور  ǫٔحكام  لتفعيل  ملموسة  حكوم̀ة  تدابير  غياب  ̮سˤل 

 ؛ 33و  31و  28فصوࠀ 
المتعلق    30.09̮سˤل غياب ǫٔي مˍادرة حكوم̀ة لتفعيل القانون رقم    -

Դلتربية البدنية والرԹضية وتحي̲̿ه، رغم تقديم الفريق الحركي في البرلمان لمقترح 
 .قانون في الموضوع، ولازال حˍ̿س الرفوف

ا߽الية   التفاوԵت  سؤال  مجددا  نطرح  المحترم،  الرئ̿س  الس̑يد  وخ˗اما، 
لها، حتى لا  الموا̠بة  التحتية  والب̱̀ات  الرԹضية  الم̱شˆتٓ  ˊرمجة  والترابية في 
كون  تصبح الس̑ياسات الحكوم̀ة مصدرا لتعميق مغرب السرعتين، وحتى لا̝ 

 .الرԹضة شجرة تخفي ̎ابة الإخفاق الحكومي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نقرا الورقة دԹلي   Էǫٔ ̯زولا عند الس̑يد رئ̿س الحكومة وعند.. ما كنبغ̿ش
من وراء الس̑يد رئ̿س الحكومة، ҡٔن طلبنا ̊دة مرات فهاذ المنصة هاذي، 

) فيهاش  ما  ما  )،ҡٔl'éclairageن  يقرا  ت̿ˍدا  الإ̮سان  الضو،  فيهاش  ما 
 .ت̿ˍا̮ش 

لهذا الس̑يد الرئ̿س تنطلبو م̲كم ومن التق̲يين Թ˭ذو بعين Գعتبار هاذ  
 .الملاحظة
 .شكرا

 :الس̑يد الرئ̿س 
شكرا.. شكرا الس̑يد رئ̿س الفريق الحركي، وسجلنا الملاحظة دԹߵ، إن 

 .شاء الله ̽كون الخير
 .ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

 .فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 
 .) دقائق 6شكرا الس̑يد المس˖شار في ˨دود ست (

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادات المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔتناول ا̦كلمة، Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين   لي عظيم الشرف ǫٔن 
الس̑يد رئ̿س الحكومة  الشهرية ا߿صصة ҡٔجوبة  Դلمغرب، في هذه الجلسة 
ا ̽ك˖سي ǫٔهمية  ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة، والتي ت˖̲اول موضو̊

 .كبرى Դل̱س̑بة لبلادԷ ولمس̑تقˍل الرԹضة فيها
السام̀ة  الملك̀ة  Դلإرادة  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  نعتز في 
ا߱ائمة والموصوߦ، الرام̀ة إلى ا̦نهوض ԴلرԹضة في بلادԷ وԳرتقاء بها، وهي 
الإرادة التي تم التعبير عنها في العديد من المناس̑بات، ǫٔˊرزها رسالته التي بعثها  

الوطنية  المناظرة  في  المشاركين  يوم    إلى  Դلص˯يرات  ǫٔكتو́ر    24̥لرԹضة 
المناظرة ا߱ولية المنظمة بنفس 2008 ، ورسالته السام̀ة إلى المشاركين في 

يوم   العريضة 2017يوليوز    18المدينة  ، وا߳ي ˨دد من ˭لالهما الخطوط 
ارطة  ة، قادرة ̊لى بلوغ اҡٔهداف المرجوة، و˭ لس̑ياسة رԹضية وطنية طمو˨

وا˨دة من القطا̊ات الإستراتيجية التي ˓ساهم طريق واضحة لجعل الرԹضة  
 Էفي دينام̀ة التنمية في بلاد. 

هذا، ̊لاوة ̊لى مضامين بلاغ ا߱يوان الملكي الصادر يوم الخم̿س الماضي  
وا߳ي يعتبر درسا إ̮سانيا في التربية ̊لى القيم التي يجب ǫٔن ˔كرسها الرԹضة 

 .عموما
ساˁر مكوԷت اҡٔمة، نعبر في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب عن  و̠

ا߱ورة   تنظيم  في   Էبلاد بنˤاح   Էكل    35ا̊تزاز رغم  لҢٔمم،  إفريق̀ا  ̦ߓٔس 
التي   المغرضة  الإ̊لام̀ة  الحملات  ورغم   ،Էبلاد لخصوم  العدائية  المحاولات 

 ٔǫ نها ˭ابت، و˭اب اس̑تهدفت تنظيم هاذ الحدث الكروي القاري الكˍير، إلا
 .من يقف وراءها 

نف˗خر ̊اليا بما قدمه الفريق الوطني لكرة القدم في هذه التظاهرة الإفريق̀ة 
وԴٕنجازهم التاريخي ببلوغهم المباراة ا̦نهائية، كما ننوه Դلجهود الجبارة التي بذ̦تها  
الجامعة الملك̀ة لكرة القدم واللاعبين والطاقم التقني وكل من ساهم في صنا̊ة 

 .العالمي هذا التتويج المغربي القاري و 
لمشاركين في المناظرة  لاߦ الم߶ نصره الله، في رسالته الموݨة̥   lكدǫٔ وكما

رة القدم هي قيم ومˍادئ، قˍل ǫٔن  ، ̊لى "2017ا߱ولية ببوزنيقة س̑نة   ǫٔن ̠
إذكاء   تقوم ̊لى  فه̖ي  فقط،  اҡٔلقاب  ˔كون مجرد رԹضة تهدف إلى تحق̀ق 
ساهم في تعز̽ز Գنف˗اح   الروح الرԹضية والعمل الجماعي والتنافس الشريف و˓

 ".والتفاهم والتقارب بين الشعوب
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وفي هذا الإطار، نؤكد ̊لى عمق العلاقات المغربية الإفريق̀ة، وما ˓شهده  
̊لى  سواء  ا߽الات،  مختلف  في  نوعية  قفزة  من  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  ˭لال 
ǫٔو الرԹضي، ح̀ث اخ˗ارت  ǫٔو الثقافي  الس̑ياسي ǫٔو Գق˗صادي  المس̑توى 

لمتبادل، بلادԷ بق̀ادة صاحب الجلاߦ نصره الله، طريق Գنف˗اح والتعاون ا
المثمر والمتوازن، القائم ̊لى Գ˨ترام المتبادل والمصالح المشتركة، ح̀ث هناك 
العديد من ا߱ول الإفريق̀ة التي تعتبر من بين شركائنا اҡٔساس̑يين في القارة،  
بحكم عمق العلاقات التاريخية التي ˔ربط ب߲اننا والثقة المتبادߦ التي ميزت وتميز  

 .مسار التعاون المشترك
̎اية   المتميزة، ونعتبرها م̲اس̑بة في  ا̥لحظة  تقد̽رҡٔ Էهمية هذه  نعبر عن 
اҡٔهمية ̥لوقوف عند النقߧ النوعية الكˍيرة التي ˓شهدها بلادԷ، ̊لى مس̑توى 
الب̱̀ة التحتية والتجهيزات اҡٔساس̑ية، كما تبرهن ̊لى ذߵ مختلف اҡٔوراش 

ديد من القطا̊ات مكانة والتجهيزات الكبرى التي تم إطلاقها والتي بوǫٔت الع 
Գق˗صادي  وԳندماج  الˌشرية  ̥لتنمية  حق̀ق̀ة  رافعة  وǫٔصبحت  متميزة، 

  وԳجۡعي. 
ومن  إنجازات  من  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  الوطنية  الرԹضة  حقق˗ه  وما 
نجا˨ات تلو اҡٔخرى في كبرԹت المحافل ا߱ولية والقارية، إلا ن˖ˤ̀ة ̥لجهود 
ر الب̱̀ات التحتية الرԹضية، والتي مك̲ته من شرف  الحث̿˞ة والمتواصߧ لتطو̽

عالم لكرة القدم  تنظيم تظاهرات رԹضية قارية ودولية، لا س̑ۤ ̮س˯ة ߒٔس ال 
 .، إلى ˡانب من كل من إس̑بانيا والبرتغال2030

وفي خضم كل هذه النˤا˨ات، نعبر عن ا̊تزازԴ Էلتطور ا߳ي عرف˗ه 
اصة ˭لال  و˭ تحققت،  التي  المتميزة  الرԹضية  والإنجازات  الوطنية  الرԹضة 
الرԹضية،   الإنجازات  من  ة  بمجمو̊ تميزت  والتي  اҡٔ˭يرة،  س̑نوات  الثلاث 

Դ ،اصة الإنجاز التاريخي ا߳ي حققه المنتخب الوطني لكرة القدم ح˗لاࠀ  و˭
الرتبة الثام̲ة دوليا في ˔رت̿ب Գتحاد ا߱ولي "ف̀فا" في هذا الشهر، والمركز  

قطر   العالم  ߒٔس  في  ̊لى 2022الرابع  مس̑بوق  ̎ير  Եريخي  إنجاز  وهو   ،
المغربي  ̥لمنتخب  الكˍير  الإنجاز  إلى  والإفريقي، Դلإضافة  العربي  المس̑تويين 

وإحراز لقب بطوߦ "الشان"  س̑نة    20̥لش̑باب، بفوزه ˊߓٔس العالم ҡٔقل من  
، و̎يرها من النˤا˨ات 2025للاعبين المحليين، والتتويج بلقب ߒٔس العرب  

 .الرԹضية اҡٔخرى 
والإنجازات  الوطنية  الرԹضة  ˓شهدها  ǫٔصبحت  التي  ا߱ينام̀ة  إن 
Գس̑ت˝̲ائية التي حققتها بلادԷ ̊لى مس̑توى ̠رة القدم وما ǫٔصبحت تنطوي 
̊ليه من رهاԷت ج̀و س̑ياس̑ية واق˗صادية كبرى، تحتم ̊لينا إعطاء المزيد من  

 .Գهۡم بهذا القطاع
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله 

تحت الق̀ادة السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله، لما ف̀ه وفق̲ا الله جميعا  
 ˭ير ومصل˪ة لهذا البلاد. 

 والسلام ̊ليكم. 

 وشكرا.

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 المعارضة Գتحادية.  -اҡنٓ ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
) دقائق، الس̑يد  6فليتفضل، ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن، في ˨دود ست (

 المس˖شار. 

 المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 حضرات الس̑يدات والسادة الوزراء والمس˖شار̽ن المحترمين، 

المعارضة Գتحادية، في إطار الجلسة    -يطيب لي Դسم الفريق Գشتراكي
 ا߱س̑تورية لمساءߦ رئ̿س الحكومة. 

وقˍل الخوض في م̲اقشة موضوع هذه الجلسة، إننا في الفريق Գشتراكي  
̮ش̑يد و̯ثمن ̊اليا بمضمون بلاغ ا߱يوان الملكي، لما حمࠁ من وضوح في الموقف 
ورصانة في الخطاب وتˆ̠ٔيدا ̊لى القيم التي تؤطر الممارسة الرԹضية وتحصنها 

دول إفريق̀ا وم˗ا̯تها  من كل ا̯زلاق، وا߳ي ǫٔكد ǫٔيضا ̊لى عمق العلاقات مع  
التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن الرԹضة فضاء   واҡٔسس والثوابت التي تؤطرها، فضلا عن 
̥لتنافس الشريف، لا مجال ف̀ه ̥لتحريض ǫٔو ا̦تمييز، ورسخ مرة ǫٔخرى صورة 
القيم ويقودها م̲طق الحكمة والمسؤولية،   المغرب كدوߦ مؤسسات، تحكمها 

Թتها ̊لى صون ̠رامة الرԹضة وهو بلاغ يعكس حرص ا߱وߦ في ǫٔ̊لى مس̑تو
 وحماية بعدها الإ̮ساني واҡٔ˭لاقي. 

وام˗دادا لهذا المسار، لا بد من وقفة تقد̽ر وا̊تراف ̥لمنتخب الوطني  
لكرة القدم، ا߳ي بصم ˭لال نتائجه اҡٔ˭يرة ببلوغ نهائي ߒٔس ǫٔمم إفريق̀ا، ̊لى 
مسار مشرف ǫٔ̊اد ̥لمغاربة الثقة ورسخ صورة بلادԷ ̠ب߲ قادر ̊لى التنافس 

 ̊لى ǫٔ̊لى المس̑توԹت القارية وا߱ولية.
وإننا ونحن ̯ثمن هذا الإنجاز، ندرك ج̀دا ǫٔن الوصول إلى ا̦نهائي لم ̽كن  
مسارا سهلا، بل ˡاء ن˖ˤ̀ة عمل وتضحيات وانضباط وإيمان Դلقدرة ̊لى 
تجاوز الصعاب، وهي قيم تتˤاوز المس̑تطيل اҡٔخضر، لتلامس جوهر الروح 

 الوطنية. 
ر وخطاب سلبي، لا   وإذ كان هذا ا̦نهائي قد جرى في ǫٔجواء طبعها تو̝
يعكس القيم الرԹضية النˌ̀ߧ، فإن ثق˗نا تظل راسخة في المنتخب الوطني وفي 
قدرته ̊لى تحويل الإ̠راه إلى قوة والضغط إلى رساߦ مفادها ǫٔن المغرب ب߲  

 بادل. الرԹضة وروݩا وب߲ التنافس الشريف وب߲ Գ˨ترام المت 
كما نؤكد من هذا المنبر، ǫٔن المغرب س̑يظل ب߲ القانون والمؤسسات، لا 
الرԹضة  لتوظيف  ف̀ه  العنصرية وԳقصاء، ولا مجال  ̥لخطاԴت  ف̀ه  مكان 
ǫٔداة  ل̿ست   Էبلاد في   Էعند فالرԹضة  واҡٔ˭لاق̀ة،  Գ̮سانية  قيمها  ˭ارج 
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̥ل˖سامح   مدرسة  بل  ̥لتمييز،  مجالا  ول̿ست  دة،  ̥لو˨ فضاء  بل  ̥لتفرقة، 
 وԳنف˗اح. 

وانطلاقا من هذا الوعي، ومن هذا Գ̊تزاز المسؤول بما حققه م̲تخبنا  
الوطني، ن̱˗قل اليوم إلى م̲اقشة الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الرԹضة والبحث  
في مدى قدرتها ̊لى تحويل هذه ا̥لحظات المضيئة إلى مسار دائم، يضمن  

الش̑باب   Գس̑تمرارية ويؤسس لرԹضة وطنية، قوية، ̊ادߦ ومؤطرة، تخدم
 وتعكس صورة المغرب ا߳ي ̯ريده. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
إن م̲اقشة الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الرԹضة لا يمكن ǫٔن تختزل في  
اس̑تحضار لحظات الفرح الجماعي التي يع̿شها المغاربة عند تحق̀ق نتائج إيجابية،  
ولا في اس̑تعراض ǫٔرقام ǫٔو مشاريع م˗فرقة، ҡٔن الرԹضة في جوهرها العميق  

عية ومس̑توى هي س̑ياسة عموم̀ة Դم˗ياز، تعكس اخ˗يارات ا߱وߦ Գجۡ
̊لى Գس˖ۢر وقدرتها  الش̑باب  بدور  الثروة   وعيها  Դعتباره  Գ̮سان،  في 

  الحق̀ق̀ة لҢٔمم. 
فالرԹضة ˨ين تدار ˊرؤية واضحة، تصبح ǫٔداة ̥لتنمية ووس̑يߧ للاندماج  
Գجۡعي ومد˭لا لمحاربة الهشاشة وԳنحراف وجسرا لترس̑يخ قيم المواطنة 

 وԳنضباط والعمل الجماعي. 
فاليوم، يبرز السؤال ا߳ي يفرض نفسه Դٕلحاح، هو هل نحن ǫٔمام س̑ياسة  
ǫٔمام   ǫٔننا  ǫٔم  إلى مك˖س̑بات مس̑تدامة؟  حكوم̀ة واعية، حولت الإنجازات 

  س̑ياسة ظرف̀ة لم توا̠ب إصلا˨ات ب̱̀وية عميقة؟  
وهل تم اس˖ۢر هذه ا̥لحظات التاريخية لبناء م̲ظومة رԹضية قوية؟ ǫٔم 
منها   يعاني  التي  الهيكلية  اҡٔعطاب  معالجة  بتوظيفها رمزԹ دون  تم Գكتفاء 

 القطاع م̲ذ س̑نوات؟

 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
الرԹضة هو   الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال  يلفت Գن˖ˍاه في  ǫٔول ما  إن 
اҡٔهداف و˔رسم   المعالم، رؤية تحدد  غياب رؤية استراتيجية وطنية واضحة 
ش˖ت في المسؤوليات  راه اليوم هو˓  فيها اҡٔدوار و̽ربط فيها الزمن Դلنتائج، فما̯ 

الت̱س̑يق وتد˭ل في Գخ˗صا م˗عددة وضعف في  مما بين قطا̊ات  صات، 
  يجعل من الصعب الحديث عن س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة. 

المدرس̑ية،  الرԹضة  وضع  نتˆمٔل  ˨ين  ا،  وضو˨ هذا Գخ˗لال  و̽زداد 
ح̀ث نجد ǫٔنها ̊اجزة عن اك˖شاف المواهب وتˆٔطيرها وكذߵ حصص التربية  
البدنية، تعامل كمجرد مواد Զنوية، والب̱̀ات التحتية إما ̎ائبة ǫٔو ࠐترئة وǫٔطر 

ا ˨ال  يختلف  ولا  والتحفيز،  الإمكانيات  ضعف  من  تعاني  لرԹضة التربية 
الجامعية، ح̀ث تبقى المبادرات محدودة واҡ̮ٔشطة ضعيفة الحضور، دون ربط  

 حق̀قي بين الجامعة والنوادي ǫٔو الجامعات الرԹضية. 

 المحترم،   الرئ̿س الس̑يد  

العداߦ  يتˤاهل مسˆߦٔ  ǫٔن  يمكن  لا  س̑ياسة رԹضية،  الحديث عن  إن 
ا߽الية، التي تظل إ˨دى ǫٔكبر نقاط الضعف في المشهد الرԹضي الوطني، 
ومراكز   التي تحظى بملاعب  الكبرى  المدن  تفاوت صارخ بين  عن  ̽كشف 
والجهات  القروي  العالم  في  واسعة  م̲اطق  وبين  ˨ديثة،  وإنجازات  ˔كو̽ن 

  ، ح̀ث تغيب ǫٔˉسط الب̱̀ات الرԹضية. المهمشة
ஒلاف اҡٔطفال والش̑باب من حقهم في  ǫ إن هذا التفاوت لا يقصي فقط
ممارسة الرԹضة، بل كذߵ يفرغ الخطاب حول ˔كافؤ الفرص من مضمونه 

  الحق̀قي. 
ومن ݨة ǫٔخرى يظل ملف الحكامة وا̦تمويل من ǫٔكثر الملفات إشكالية  
̽كون  ǫٔن  ̥لرԹضة يجب  ̽رصد  ا߳ي  العمومي  فالمال  الرԹضي،  القطاع  في 
ஒليات المراقˍة  ǫ ن واقع الحال يظهر ضعفا فيǫٔ ر، ̎ير وس̑يߧ للإصلاح والتطو̽

دا˭ل ̊دد   والتق̀يم وغموض في المعايير ا߱ولية واس̑تمرار واخ˗لالات ب̱̀وية
ربطها   دون  اҡٔساليب  نفس  إنتاج  إ̊داد  وكذߵ  والعصب،  الجما̊ات  من 

 Դلنتائج واҡٔ˛ر Գجۡعي، وكذߵ دون ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 مازال عندي شوية هنا، ولكن ǫٔعتذر لضيق الوقت، ߳ߵ ǫٔعتذر م̲ك. 

 شكرا جزيلا، الس̑يد رئ̿س الحكومة.

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 
 ) دقائق. 6فليتفضل، ǫٔ˨د المس˖شار̽ن، في ˨دود ست (

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، 

الس̑ياسة الحكومة في  في هذه الجلسة ا߱س̑تورية الشهرية ا߿صصة لموضوع "
 ". مجال الرԹضة

ه Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب،  lتوǫٔ ٔنǫ ،واسمحوا لي في البداية
بˆٔصدق عبارات ا̦تهاني إلى صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 
وǫٔيده، والحكومة المغربية والجامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم والشعب المغربي  

الباهر   والنˤاح  التنظيم Գس̑ت˝̲ائي  ̊لى  س̑نة قاطبة،  لҢٔمم  إفريق̀ا  ̦ߓٔس 
2025 . 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

14 

 ) 2026 ينا̽ر 27( 1447 شعبان 7

فمن ˭لال التنظيم المحكم لهذا الحدث القاري، ǫٔكدت بلادԷ مرة ǫٔخرى 
رԹدتها القارية في مجال اس̑تضافة التظاهرات الرԹضية الكبرى، ˡامعة بين 

  جودة التنظيم وتطور الب̱̀ات التحتية، وروح Գنۡء Գفريقي المشترك. 
ǫٔكده   ما  وهذا  ̥لقارة Գفريق̀ة،  ة ومشرفة  طمو˨ ̥لعالم صورة  وقدّمت 
البلاغ الصادر عن ا߱يوان الملكي حول ال̱س˯ة الخامسة والثلاثين من ߒٔس 

النˤاح المغربي هو ǫٔيضا نجاح لإفريق̀ا  ǫٔمم إفريق̀ا، ح̀ث ǫٔكد ف̀ه ˡلالته ǫٔن: "
المملكة المغربية كانت وس̑تظل  "، موݨًا رساߦ بليغة وحكيمة، مفادها ǫٔن: "كلها

لى ا߱وام   رسه̊  بيرا وف̀ا لروح اҡٔخوة والتضامن وԳ˨ترام ا߳ي̠  ب߲ا إفريق̀ا̠ 
 ".اتجَاه قارته

الخاص،  ̥لقطاع  ا̦نموذج̀ة  Դلتعبئة  التنويه  دون  المناس̑بة  تفوتني  كما لا 
اҡٔمر   تعلق  كلما  والمسؤول  القوي  حضوره  ̊لى  ǫٔخرى  مرة  ˊرهن  ا߳ي 
ˡٓǫال  في  دولية  بمعايير  م̱ش̑ئات رԹضية  بناء  الوطنية، ونجح في  Դلمصل˪ة 

Թضة بوزارة زم̲ية ق̀اس̑ية والتنويه بحسن Գخ˗يار المتمثل في إلحاق قطاع الر
التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة، ҡٔن غرَس حب الرԹضة يجب ǫٔن 
يبدǫٔ م̲ذ الطفوߦ، وҡٔن المدرسة فضاء ǫٔساسي لاك˖شاف المواهب وتوجيهها  
الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، في   التنويه بمضامين مدا˭لتكم،  مˍكرًا، وكذا 

النواب وا اҡٔ˭يرة بمˤلس  الشهرية  لرسائل الموݨة للاعبي المنتخب  الجلسة 
 الوطني ̊لى ǫٔدائهم في ߒٔس إفريق̀ا اҡٔ˭يرة.

وهذا النˤاح لم ̽كن وليد الصدفة، بل هو نِتاج ثمرة س̑ياسة وطنية بعيدة 
المدى ǫٔطلقها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ح̀ث جعل 
من الرԹضة ركيزة استراتيجية ̥لتنمية الوطنية، وǫٔرسى نموذˡا رԹضيا م˗كاملا 

 وموݨّا ب˝ˍات نحو المس̑تقˍل. 
وهو ǫٔيضا ن˖ˤ̀ة ̥لعمل الكˍير، الس̑يد رئ̿س، لهذه الحكومة، Դعتبارها  
حكومة الإصلاح Դم˗ياز تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  

 السادس نصره الله. 
ل̿س مجرد شعار    2025إن النˤاح الباهر لبلادԷِ في تنظيم ߒٔس افريق̀ا  

قُها، بل هو واقع تعُززه اҡٔرقام والمعطيات.   ̯رفعه، ǫٔو صورة ̮سَُوِّ
˭لال   Էبلاد حقق˗ه  ا߳ي  التقدم  إˊراز  في  التظاهرة  هذه  ساهمت  كما 
الخمسة والعشر̽ن س̑نة الماضية، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ 
محمد السادس نصره الله، وتˆ̠ٔيد مكانته ̡شريك موثوق وذي رؤية وطموح 

 ̠بير̽ن في ˭دمة القارة الإفريق̀ة. 
س̑نة   العالم  ߒٔس  لتنظيم   Էبلاد اس̑تعداد  إلى    2030واليوم، وفي ظل 

سُ˖ثمر  زَ ǫٔكثر، وǫٔن˓  ҧن تَ̒تعََـزǫٔ انب إس̑بانيا والبرتغال، فإن هذه ا߱ينام̀ة يجبˡ
 لتكر̼س موقع المغرب كَوِݨة كبرى ̥لتظاهرات الرԹضية العالمية. 

 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
إن الرԹضة اليوم لم تعد مجرد ̮شاط ˔رفيه̖ي، بل ǫٔضحت صنا̊ة م˗كامߧ  
ا߱ول  ˡاذبية  وتعز̽ز  Գق˗صادية  ا߱ورة  وت̱ش̑يط  الثروة  ˭لق  في  ˓ساهم 

 للاس˖ۢر والس̑يا˨ة. 
وهو ما يدعوԷ إلى مواصߧ العمل ا߳ي قمنا به ̊لى هذا المس̑توى من  

 ˡǫٔل تحق̀ق Գس̑تفادة ا̦كامߧ من إمكاԷت هذا القطاع، س̑ۤ من ˭لال: 
̊لى   قائم  اق˗صاد  إلى  التقليدية وԳنتقال  المقارԴت  مع  قطيعة  إ˨داث 

  Գس˖ۢر: 
فˍعد الإجراءات الضريˌ̀ة التحفيزية لفائدة الشركات الرԹضية التي ˡاءت 

لس̑نة   المالية  قانون  رقم 2026في  القانون  مراجعة  الضروري  من  ǫٔصبح   ،
المتعلق Դلتربية البدنية والرԹضة، مراجعة شامߧ ل˖سهيل Գس˖ۢر    30.09

̊لى   سواء  ԴلرԹضة،  المرتبطة  Գق˗صادية  اҡ̮ٔشطة  ر  مس̑توى وتطو̽
 التراخ̀ص الإدارية ǫٔو الحقوق التˤارية ǫٔو ǫٔنماط الحكامة. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
نود ǫٔن نؤكد ̊لى ǫٔن نجاح بلادԷ في تنظيم التظاهرات الرԹضية ̼شُكل  
ورفع  والإنجازات  العمل  لمواصߧ  نهاية،  محطة  لا  ˡديدة،  انطلاق  نقطة 

 الت˪دԹت في مختلف الرԹضات. 
في  Գبتكار  واعۡد  العمل  وتيرة  ˓سريع  إلى  اليوم   Էيدعو ما  وهو 
ة من   ஒل مجمو̊ الس̑ياسات والبرامج الرԹضية، وإجراء تق̀يم موضوعي لواقع ومˆ
لى غرار ǫٔلعاب القوى والت̱س و̎يرها  الرԹضات التي كانت بلادԷ رائدة فيها،̊ 

 من الرԹضات. 
ǫٔساس̑يا   الرԹضة مد˭لا  جعل  ̊لى  العمل  مواصߧ  إلى  ǫٔيضا   Էويدعو
Գجۡعي  التلاحم  لتعز̽ز  م˗يناً  وجسراً  الشامߧ،  ̥لتنمية  حق̀ق̀ة  ورافعةً 

رس̑يخ قيم التضامن وԳنۡء.   و̝
ونحن في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نؤكد ̊لى انخراطنا المسؤول في  
تنزيل الرؤية الملك̀ة الرام̀ة إلى جعل الرԹضة ركيزة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية، ونتطلع  
اق˗صاد رԹضي  بناء  إلى تعز̽ز الشراكة بين القطاع العام والخاص من ˡǫٔل 

الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ   قوي ̼ساهم في تعز̽ز التنمية المندمجة، تحت الق̀ادة
 الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

السادة  ǫٔ˨د  فليتفضل  ̥لشغل،  المغربي  Գتحاد  لفريق  اҡنٓ  ا̦كلمة 
  المس˖شار̽ن. 

  ) دقائق. 6في ˨دود ست (
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  ˉسم الله الرحمان الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
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  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
نود في البداية ǫٔن ننوه بما تحقق من إنجازات نوعية في ا߽ال الرԹضي،  
سواء ̊لى مس̑توى النتائج المشرفة التي حققتها في ̊دد من التخصصات، وفي 
القطاع  عرفها  التي  المتصا̊دة  ا߱ينام̀ة  ح̀ث  من  ǫٔو  القدم،  ̠رة  مقدمتها 

بصرة التي جعلت  الرԹضي ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة، بفضل الرؤية الملك̀ة المت 
التنمية الˌشرية، وǫٔ˨د مصادر الإشعاع ا߱ولي  إ˨دى رافعات  الرԹضة  من 

  ̥لمملكة. 
إفريق̀ا  تنظيم ߒٔس  الباهر ا߳ي حقق˗ه بلادԷ في  النˤاح  ̊اليا  ̯ثمن  كما 
اح˗ضان  ̊لى  المغربية  المملكة  قدرة  ǫٔخرى  مرة  ǫٔكد  نجاح  وهو  لҢٔمم، 
التنظيمية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة،   المعايير  ǫٔرقى  الكبرى، وفق  الرԹضية  التظاهرات 

ال و̊لى  الرԹضية،  التحتية  لب̱̀اتها  العالية  الجاهزية  المؤسساتية و̊لى  كفاءة 
߿تلف المتد˭لين، وقد ǫٔسهم هذا الحدث القاري بصرف النظر عن ن˖ˤ̀ة 
التتويج في تعز̽ز إشعاع المغرب قارԹ ودوليا، وفي ˔رس̑يخ صورة المغرب ̠ب߲ 
م̲ف˗ح وǫمٓن وم̲ظم وقادر ̊لى ̠سب رهاԷت الثقة واس̑تقطاب التظاهرات 

  العالمية الكبرى. 
وقد نجحت الجامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم في المساهمة الفعاߦ في هذا 

  الإشعاع الكروي وتنزيل الرؤية الملك̀ة السديدة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن هذه الإنجازات تجعل من الرԹضة اليوم قوة Էعمة حق̀ق̀ة ̥لمملكة، 
رس̑يخ صورة ب߲   وǫٔداة فعاߦ لتعز̽ز الحضور المغربي ̊لى السا˨ة ا߱ولية، و̝
مس̑تقر وقادر ̊لى النˤاح، ل̿س فقط في المنافسات الرԹضية، ولكن ǫٔيضا  

وت Գستراتيجية،  الشرǫكات  وبناء  الكبرى،  اҡٔ˨داث  تدبير  عز̽ز في 
  ا߱يبلوماس̑ية الرԹضية ̠رافعة من روافع الس̑ياسة الخارج̀ة ̥لمملكة. 

لشغل، نؤكد في هذا الس̑ياق ǫٔن الرهان   ̎ير ǫٔننا في فريق Գتحاد المغربي̥ 
الحق̀قي لا ̽كمن فقط في النˤاح التنظيمي ǫٔو في ˊروز بعض الرԹضات دون 
̥لتنمية  مس̑تدامة  رافعة  إلى  الناعمة وتحويلها  القوة  ˔ثمين هذه  بل في  ̎يرها، 

ر  ˭لال  من  وذߵ  وا߽الية،  وԳجۡعية  وم̲دمجة Գق˗صادية  شمولية  ؤية 
  ̥لقطاع الرԹضي، ˓شمل مختلف التخصصات والرԹضات الفردية والجماعية.

  ومن هنا، ومن هذا المنطلق فإننا ندعو إلى: 
ǫٔولا: جعل الرԹضة بمختلف فروعها قطا̊ا م̲تˤا لفرص الشغل اللائق    -

ر الصنا̊ات الرԹضية   ومحفزا للاس˖ۢر الرԹضي الوطني واҡٔج̲بي، ̊بر تطو̽
شجيع المقاولات الصغرى والمتوسطة العامߧ   وԳق˗صاد المرتبط ԴلرԹضة و˓

 في هذا ا߽ال؛ 
Զنيا: دعم جمعيات ا߽تمع المدني المهتمة Դلشˆنٔ الرԹضي وتعز̽ز دورها    -

اҡٔح̀اء   في  الرԹضية  والمواهب  الطاقات  اك˖شاف  إلى  الهادفة  ومˍادراتها 

 الشعبية والقرى بمختلف ݨات المملكة؛
المغرب   - فيها  التي راكمت  الرԹضات، ˭اصة ت߶  ا̦نهوض بباقي  Զلثا: 

وتوفير   الرԹضية  الجامعات  وا̊دة، من ˭لال دعم  وإمكانيات  عريقة  تقاليد 
شروط الحكامة الجيدة وԳس˖ۢر في التكو̽ن والتˆٔطير، وضمان ̊داߦ توزيع  

 ا߱عم العمومي عن مختلف الجامعات والتخصصات؛ 
اҡٔطفال    - س̑ۤ في صفوف  الرԹضية، لا  الممارسة  قا̊دة  توس̑يع  رابعا: 

߱ور   وإ̊ادة Գعتبار  والجامعية،  المدرس̑ية  الرԹضة  تعز̽ز  ̊بر  والش̑باب، 
ن المهني في اك˖شاف المواهب   المؤسسات التعليمية والجامعات ومعاهد التكو̽

 وصقلها وربط المسارات الرԹضية Դلمسارات ا߱راس̑ية؛ 
ورԹضة    - ال̱سوية  ԴلرԹضة  ̥لنهوض  وطنية  س̑ياسة  إرساء  ˭امسا: 

 اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؛ 
قادر ̊لى موا̠بة    - إ̊لام وطني رԹضي ࠐني ومسؤول،  بناء  سادسا: 

الرԹضات  Դقي  ̊لى  الضوء  سليط  و˓ تلاوينه  بمختلف  الرԹضي  التطور 
ǫٔواصر  وبناء  التعا̼ش  من  الرԹضية  القيم  ˔رس̑يخ  والرԹضيين والمساهمة في 

 الصداقة والتعاون بين الشعوب؛ 
لعاملين في القطاع الرԹضي    - سابعا: تحسين اҡٔوضاع Գجۡعية والمهنية̥ 

والعمال  والتق̲يين  المدربين  فيهم  بمن  به،  المرتبطة  اҡٔوراش  مختلف  وفي 
Դلحماية   وتمتيعهم  المهني،  واس̑تقرارهم  ̠رامتهم  يضمن  بما  والمس̑ت˯دمين، 

، وفق مقاربة تنصف Գجۡعية الشامߧ و́كافة الحقوق الشغلية وԳجۡعية
 العنصر الˌشري، Դعتباره جوهر ǫٔي إصلاح ǫٔو نجاح رԹضي؛ 

Զم̲ا: تقليص الفوارق ا߽الية ̊بر تعميم الب̱̀ات والتجهيزات الرԹضية،   -
 ˭اصة في العالم القروي وفي المناطق النائية. 

في  Գس˖ۢر  ǫٔن  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  فريق  في  نؤكد  الختام،  وفي 
الرԹضة هو اس˖ۢر في الإ̮سان وفي صورة الوطن وفي المس̑تقˍل المشترك 

  ҡٔج̀النا الصا̊دة. 
رؤية  يق˗ضي  مس̑تدامة،  نموية  و̝ Էعمة  قوة  إلى  الرԹضة  تحويل  إن 
استراتيجية م̲دمجة وحكامة ج̀دة وت̱س̑يقا فعالا بين مختلف المتد˭لين، حتى  
تظل هذه الرԹضة رافعة حق̀ق̀ة ̥لتنمية، ومجالا لتكافؤ الفرص، ومصدرا دائما 

 للا̊تزاز الوطني. 
 شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى حسن الإصغاء. 

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 
 شكرا.

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، فليتفضل الس̑يد   ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
 الم̱سق. 

 ) دقائق. 4في ˨دود ǫٔربع ( 
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 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
 الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بداية، ǫٔود التنويه Դلعمل ا߱ؤوب ا߳ي تقوم به الجامعة الملك̀ة المغربية  
لكرة القدم ˊرئاسة الس̑يد فوزي لقجع والمك˗ب المسير، هذه الإنجازات التي  
اية الملك̀ة السام̀ة والرؤية Գس˖شراف̀ة لصاحب الجلاߦ  ˡاءت تجس̑يدا ̥لر̊

 ار الرԹضي الوطني. الم߶ محمد السادس حفظه الله، ا߱اعم اҡٔول ̥لمس 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ة   شكرا ̊لى العرض ا߳ي تفضلتم بتقديمه، وا߳ي اس̑تعرضتم ف̀ه مجمو̊
لى ǫٔن الرԹضة بفضل الرؤية  من الإنجازات والرهاԷت، ونحن̮ شاطركم التˆ̠ٔيد̊ 
الملك̀ة السام̀ة السديدة والمتبصرة لصاحب الجلاߦ نصره الله وǫٔيده، عرفت 

انتقلت  ح̀ث  مس̑بوقة،  ̎ير  نوعية  وطفرة   Թذرˡ ̮شاط   تحولا  مجرد  من 
Գجۡعية  الˌشرية  ̥لتنمية  ǫٔساس̑ية  ورافعة  استراتيجي  قطاع  إلى  ˔رفيه̖ي 

 وԳق˗صادية، وعنوان Դرز ل߲بلوماس̑ية الموازية والقوى الناعمة ̥لمملكة. 
ش̑يد Դلإنجازات  كرة القدم،̮ سˤل ǫٔن العالم ǫٔصبح̼  وفي الس̑ياق المرتبط́ 
الكروية المغربية، سواء ̊لى مس̑توى المنتخبات الوطنية ǫٔو اҡٔندية، وهو ما  
لى الفخر وԳ̊تزاز، كما ǫٔن نجاح المغرب في اح˗ضان تظاهرات كبرى  يبعث̊ 

و إنجاز لا يمكن ه  2030وԳس̑تعداد لموندԹل    2025م˞ل ߒٔس ǫٔمم إفريق̀ا  
الحالية  الحكومة  مسؤولية  صعوبة  من  ̽زيد  ما  وهو  ينكره،  ǫٔن  ҡٔ˨د 

 والحكومات المس̑تقˍلية، ҡٔن سقف الت˪دԹت ǫٔصبح مرتفعا. 
لكن، إنجازات اليوم لا يجب ǫٔن تبقى محصورة في مجال ̠رة القدم، بل 
يجب ǫٔن ˓شمل كافة الرԹضات ببلادԷ، هذا هو الرهان الحق̀قي ا߳ي نطمح 
الرԹضية   الممارسة  بتعميم  إلا  يتˆٔتى  لن  وهذا  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  إليه، 

لهشة، مع  وجعلها م˗ا˨ة لجميع ف˄ات الشعب، ˭اصة في اҡٔوساط القروية وا
اҡٔساسي  والحاضن  المش̑تل  Դعتبارها  المدرس̑ية،  الرԹضة  ̊لى  التركيز 

 لاك˖شاف المواهب وصقلها. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ǫٔلا  إن النˤاح في تنظيم الموندԹل هو هدف وطني ˡامع، ولكن يجب 
اليوم وهو  فالمطلوب م̲ا  ي̱س̲̿ا بعض Գخ˗لالات في المنظومة الرԹضية، 
بين  والنوعية  ا߽الية  العداߦ  تضمن  وم̲دمجة،  شامߧ  رԹضية  س̑ياسة  نهج 

تبارها  مختلف الرԹضات، وتجعل من الرԹضة ǫٔسلوب ح̀اة ̥لمغاربة كافة، Դع 
تحصين  ̊لى  ǫٔيضا  وقادرة  وم˗وازنة  سليمة  مجتمعات  بناء  في  ǫٔساس̑ية  ركيزة 

 اҡٔفراد، لا س̑ۤ ف˄ة الش̑باب، بم˯اطر Գنحراف والسلو̠يات السلبية. 

 الحكومة،  رئ̿س الس̑يد  

إن بناء ǫٔبطال الغد يتطلب بناء شخصيات م˗كامߧ، قادرة ̊لى النˤاح في  
  الملاعب وقا̊ات ا߱راسة ̊لى ˨د سواء. 

إن المقترح ا߳ي نقدمه اليوم يهدف إلى إرساء س̑ياسة رԹضية وطنية  
تضمن التوف̀ق بين المسار الرԹضي والمسار التعليمي، وتحمي حقوق هذه الف˄ة 

 الوا̊دة من ش̑بابنا، وԴلتالي ̯رى من الضروري: 
في   ǫٔولا:   - الحق  الش̑باب  ̥لرԹضيين  يضمن  ملزم  قانوني  إطار  وضع 

التغيب عن الحصة ا߱راس̑ية ̥لمشاركة في المنافسات والتدريبات الرسمية، مع  
اص لهذه الف˄ة، ل̱سا̊دهم  لى توفير حصص اس̑تدرا̠ية ودعم ǫٔكاديمي˭  العمل̊ 

 ̊لى التوف̀ق بين مسارهم ا߱راسي والرԹضي؛ 
المؤسسات   Զنيا:  - في  ˭اصة  تعليمية  مسارات  اس̑ت˪داث  نقترح  كما 

تعليمية، نموذج̀ة، ԶنوԹت رԹضة م˗خصصة، ǫٔو ǫٔقسام رԹضية توفر ˊرامج 
دراس̑ية مك̀فة زم̲يا مع ˡدول التدريب والمنافسات، و̊لى ǫٔساس ǫٔن ̽رافق 
هذه المسارات طاقم ˔ربوي وإداري م˗فهم لاح˗ياˡات الرԹضيين، مع توفير  

̿س˖̀كي اللازم لهم. ا߱عم lالنفسي وا̥لو 
 وشكرا نظرا لضيق الوقت. 

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يد الم̱سق. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
 فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن. 
 ) دقائق. 4الس̑يد المس˖شار في ˨دود ǫٔربع (

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم مجمو̊
هذه الجلسة الشهرية ا߿صصة ̥لس̑ياسة العموم̀ة في مجال الرԹضة، Դعتبارها  
الولوج   ف̀ه Գجۡعي Դلاق˗صادي، والحق في  يتقاطع  مجالا مجتمعيا Դم˗ياز، 

 تلف الفا̊لين. Դلعداߦ ا߽الية، ومسؤولية ا߱وߦ بˆٔدوار مخ 

 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
الوطنية   المناظرة  في  ̥لمشاركة  الموݨة  الملك̀ة  الرساߦ  شخصت  لقد 

س̑نة   حكامة   Դ2008لص˯يرات  من  بوضوح،  الوطنية  الرԹضة  ǫٔعطاب 
  ال˖س̑يير إلى الإطار القانوني إلى التكو̽ن وا̦تمويل والب̱̀ات التحتية. 

س̑نة يحق لنا ǫٔن ن˖ساءل ما ا߳ي تغير فعليا؟ وهل    18وبعد ما يقارب  
  نتوفر اليوم ̊لى س̑ياسة عموم̀ة رԹضية م˗كامߧ تلبي انتظارات المغاربة؟ 
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وقˍل ˉسط عناصر Գخ˗لالات، نؤكد من موقع المسؤولية والإنصاف  
ǫٔن ̠رة القدم الوطنية حققت إنجازات نوعية ومشرفة، ˭اصة ̊لى مس̑توى  
من   بدءا  ودوليا،   Թقار ̊اليا،  المغرب  راية  رفعت  التي  الوطنية  المنتخبات 

وصولا  ، مرورا Դلمشاركة الإيجابية في اҡٔلعاب اҡٔولمبية،2022موندԹل قطر 
̱̀ة وߒٔس العرب؛ وهي إنجازات لم ˔كن وليدة الصدفة،  إلى نتائج الف˄ات السِّ

  بل ثمرة ˔راكم تقني وتنظيمي. 
كما ̮سˤل Դٕيجابية ̠بيرة التطور الملحوظ في الب̱̀ات التحتية الرԹضية،  
المدن   من  ̊دد  ǫٔصبحت في  التي  لها  المصاحˍة  الملاعب والمرافق  خصوصا 
  المغربية ˓س̑تجيب ̥لمعايير ا߱ولية من ح̀ث الجودة والسلامة وԳس̑تقˍال. 

اح˗ضان   ̊الية في  تنظيمية  قدرة  بلادԷ ̊لى  ˊرهنت  وإلى ˡانب ذߵ، 
واҡٔمني   التنظيمي  المس̑توى  ̊لى  الكبرى  الرԹضية  التظاهرات  وتدبير 

̿س˖̀ك والتˆٔطير الجماهيري، وهو ما يعكس كفاءة اҡٔطر الوطنية.  lوا̥لو 
̎ير ǫٔن هذا النˤاح، ̊لى ǫٔهميته، ظل محصورا في ̠رة القدم والرԹضة 
Դلشكل  ينعكس  ولم  الرԹضة،  هي  ل̿ست  القدم  رة  و̠ القدم،  ̠رة  ل̿ست 
المطلوب ̊لى Դقي الرԹضات التي مازالت تعاني من ا̦تهم̿ش وضعف التˆٔطير 

 ˡامعة وطنية.  57وهشاشة الب̱̀ات، وهنا ̮سائلكم عن إنجازات 

 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
إن من بين Գخ˗لالات الب̱̀وية التي لا يمكن تجاهلها ǫٔوضاع موظفات 
س̑ياسة   ҡٔي  الفقري  العمود  ̼شكلون  ا߳̽ن  والرԹضة  الش̑باب  وموظفي 
بضعف  ت˖سم  صعبة،  ࠐنية  ظروف  في  ̼ش̑تغلون  فهؤلاء  Էجحة،  عموم̀ة 

  التحفيز وغياب الإنصاف الوظيفي وتجميد مسارتهم المهنية. 
المتكررة   التغييرات  جراء   ،Թوإدار  Թماد منهم  ̊دد  تضرر  إلى  إضافة 
ر الرԹضة الوطنية   والهندسة الحكوم̀ة الحالية؛ ولا يمكن الحديث عن تطو̽
المادية والمهنية وضمان  ǫٔوضاعهم  العاملين وتحسين  لهؤلاء  دون رد Գعتبار 

  Գس̑تقرار الوظيفي والكرامة المهنية. 
ǫٔيضا في غياب Գس̑تقرار المؤسساتي، ح̀ث تعاقب   كما يتˤلى الخلل 

، بمعدل لا يتˤاوز س̑ن˖ين ̦كل وز̽ر، 2008وز̽را م̲ذ    11̊لى هذا القطاع  
 وهو ما يجعل الحديث عن استراتيجية وطنية ǫٔمرا صعب التحق̀ق. 

ومن هذا المنطلق، نجدد رفضنا، كمنظمة نقابية، ̥لهندسة الحكوم̀ة التي  
التربية الوطنية، لما ߳ߵ من   فصلت الرԹضة عن الش̑باب وǫٔلحقتها بقطاع 
لى القطاع و̊لى موارده الˌشرية، وندعو إلى إ̊ادة قطاع الش̑باب  Զٓǫر سلبية̊ 

  لضرورية. والرԹضة إلى وضعه الطبيعي، مع تمك̀نه من الإمكانيات ا
بين   التدبير  ǫٔنماط  بتعدد  الرԹضية  المرافق  تدبير  في  تخبطا  ̮سˤل  كما 

) ̿س"  lر و"سو̯ المباشرة  الجهوية)  1SONARGESالإدارة    ، والشركات 
من   ̊دد  ذاته وضع  اҡنٓ  س̑تمر في  و̼ شفاف،  تق̀يم  ǫٔو  دة  مو˨ رؤية  دون 

 
1 Société Nationale de Réalisation et de Gestion des Equipements 
Sportifs . 

الجامعات الرԹضية ̊لى ما هو ̊ليه، من ضعف ا߱يمقراطية ا߱ا˭لية وغياب 
الحكامة المالية والتد˭ل ̎ير السليم بين ا߽ال الس̑ياسي والحساԴت الحزبية، 
العداߦ  وغياب  القا̊دية  ̥لرԹضات  التحتية  الب̱̀ات  هشاشة  إلى  إضافة 

 ا߽الية، ˭اصة بين المدن والقرى. 

 الحكومة،  رئ̿س الس̑يد  
إن ǫٔي س̑ياسة عموم̀ة رԹضية لن تنجح دون تعبئة جماعية، وو˨دة في  
المؤطر  ا̦تمويل  وتوفير  الˌشرية،  ̥لموارد  حق̀قي  وتحفيز  واҡٔج̲دة،  الرؤية 
ال˖س̑يير  في  حق̀ق̀ة  ديمقراطية  ب̿˄ة  دون  كله،  وقˍل ذߵ  صارمة،  بحكامة 

 والسلوك والتنظيم. 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم. 

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 ا̦كلمة اҡنٓ ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي. 
 فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن. 

 ) دقائق. 3الس̑يدة المس˖شارة في ˨دود ثلاث (

 المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 

الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الرԹضة: الإنجازات  هذه الجلسة العامة بخصوص "
 ". والرهاԷت

 ،Էبتطور الب̱̀ات التحتية ببلاد Էلالها عن ا̊تزاز وهي م̲اس̑بة نعبر من˭ 
̥ل̱س˯ة   المحكم  وԴلتنظيم  الرԹضية،  التحتية  الب̱̀ة  فيها  ǫٔمم    35بما  ߒٔس  من 

إفريق̀ا التي اح˗ضنتها بلادԷ، وهو تطور Էبع من رؤية ˡلاߦ الم߶ حفظه 
بلادԷ ̊لى اس̑تضافة   الله، والتي لاقت إشادة دولية واسعة، وعكست قدرة

  اس̑تحقاقات من هذا الحجم. 
كما نهܽ م̲تخبنا الوطني ̊لى اҡٔداء المتميز رغم حملات ال˖شو̼ش المنظمة  

  التي ش̱تها ݨات معروفة بمعاداتها ̥لمغرب.
كما نهܽ مرة ǫٔخرى بهذه المناس̑بة التتويج المس̑تحق في ߒٔس العالم̥ لش̑باب  

 وߒٔس العرب و̎يرها من Գس̑تحقاقات الرԹضية. 
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 الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
إن التطور ا߳ي عرف˗ه ̠رة القدم المغربية يدفعنا إلى ال˖ساؤل عن ǫٔس̑باب 
التراجع في رԹضات ǫٔخرى، كانت إلى وقت قريب مصدر فخر وطني و̊لى 
م̲ظومة  ǫٔس̑ئߧ جوهرية حول ضعف  يطرح  ما  وهو  القوى،  ǫٔلعاب  رǫٔسها 
المدارس  في  القا̊دي  ن  التكو̽ هشاشة  وت˖ˍعها،  المواهب  عن  الكشف 

غياب Գس̑تقرار دا˭ل الجامعات الرԹضية ومحدودية Գس̑تمرار   واҡٔندية،
  في البحث العلمي والتˆٔطير التقني والطبي.  

كما يدفعنا إلى ال˖ساؤل عن ǫٔس̑باب الإخفاق في مجالات ǫٔخرى في الوقت  
 ا߳ي نجحنا ف̀ه في ̠رة القدم. 

إننا نقول هذا الߕم ونحن ندرك ǫٔن الرԹضة لم تعد وس̑يߧ ̥لترف̀ه فقط، 
 بل ǫٔصبحت اليوم رافعة ̥لتنمية ووس̑يߧ ̥لتعبئة الجماعية. 

وفي الختام، نؤكد ǫٔن المغرب اليوم يم߶ الإمكانيات الˌشرية والمؤسساتية 
ليكون قوة إقليمية وقارية لا في ̠رة القدم فقط، بل في مختلف ا߽الات وǫٔن 
البناء   إلى م̲طق  المناس̑باتي  الرهان الحق̀قي هو Գنتقال من م̲طق الإنجاز 

 : Գستراتيجي المس̑تدام، ومن هنا ندعو الحكومة إلى
والفردية،   - ر الرԹضات الجماعية  لتطو̽ وضع إستراتيجية وطنية شامߧ 

 مس̑تلهمة من ا̦نموذج الناجح لكرة القدم؛ 
اҡٔح̀اء،    - ورԹضات  والجامعية  المدرس̑ية  ̥لرԹضة  Գعتبار  إ̊ادة 

 Դعتبارها مش̑تلا حق̀ق̀ا لҢٔبطال؛ 
Դلمردودية   - العمومي  ا߱عم  وربط  الرԹضية  الجامعات  حكامة  تعز̽ز 

 والنتائج؛ 
الرԹضي، ˭اصة في   - العلمي  والتˆطٔير والبحث  ن  التكو̽ Գس˖ۢر في 

 ǫٔلعاب القوى؛ 
 ضمان العداߦ ا߽الية في توزيع الب̱̀ات والتجهيزات الرԹضية؛  -
 وǫٔ˭يرا حماية الرԹضيين اجۡعيا بعد Գ̊تزال وإدماݨم ࠐنيا.  -

 وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الرئ̿س: 
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

واҡنٓ ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة ̥لرد ̊لى تعق̀بات الس̑يدات  
 والسادة المس˖شار̽ن. 

 فليتفضل مشكورا. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

لى الموضوع دԹل الرԹضة،  لى التفا̊ل الجاد والمسؤول̊  بداية، ك̱شكركم̊ 
وهاذ التفا̊ل Դل̱س̑بة لينا هو مؤشر واضح ̊لى ǫٔن النقاش اليوم ما بقاش  

ҡٔن  Դم˗ياز،  مجتمعي  س̑ياسي  نقاش  ǫٔصبح  لكن  سطحي،  هو  اللي  نقاش 
الرԹضة اليوم ما بقا˓ش مجرد ̮شاط ˔رفيه̖ي، بل ولات جزء من اخ˗يارات 

 ا߱وߦ الكبرى. 
̊لى   العموم̀ة،  الص˪ة  ̊لى  كنتكلمو  الرԹضة  ̊لى  كنتكلمو  ملي  اليوم 
التربية، ̊لى الإدماج Գجۡعي، ̊لى الصورة دԹل البلاد، ̊لى Գق˗صاد  

 الوطني كذߵ. 
هاذ التحول في النظرة ما ˡاش صدفة، لكن هو ن˖ˤ̀ة دԹل ˔راكمات 
وتجارب وǫٔح̀اԷ حتى إخفاقات تعلمنا منها، والحكومة م̲ذ بداية هاذ الولاية  

لتنمية، ماشي كقطاع اللي رافعة̥  هو معزول، وهاذ الشي    تعاملت مع الرԹضة̠ 
، Դن في طريقة الت̱س̑يق بين القطا̊ات الحكوم̀ة، Դن في ال˖شريع، في الميزانية

̯ربطوها ما  بلا  الرԹضة  نطورو  يمك̱ش  ما  وԴلص˪ة   ҡٔن  الوطنية  Դلتربية 
 وԴلش̑باب وԴلجما̊ات الترابية. 

تنˆكٔد من هاذ المنبر وبلا ˔ردد ǫٔن الرغبة دԹلنا واضحة، الرԹضة خصها  
توصل ̦كل مغربي ومغربية في كل ݨة في كل إقليم وفي كل ݮ، ح̀ث ما  
بغيناش رԹضة فقط نخبوية ولا رԹضة محصورة، ولكن بغينا رԹضة وطنية  

 ˡامعة. 
ǫٔن ̠رة القدم هي الرԹضة اҡٔكثر شعبية في بلادԷ، وهاذ الشي   صحيح 
هاذ  نفس  ولكن  نغفلوه،  ما يمك̱ش  واقع  لكن هو  نغفلوه،  يمك̱ش  ما  واقع 
السادة  كلمتو ̊ليها  الرԹضات، و̝ ر Դقي  لتطو̽ الشعبية خصها ˔كون رافعة 

  المس˖شار̽ن، ماشي سˌب لإقصائها.  
نجاح ̠رة القدم المغربية، سواء ̊لى مس̑توى المنتخبات في جميع الف˄ات  
دا س̑نوات وتطلب   اش صدفة، بل كان ن˖ˤ̀ة إصلاح طويل˭   lندية، ماҡٔوا

  جرǫٔة في بعض ا̥لحظات وصبر في بعض ا̥لحظات اҡٔخرى.  
شامل   تصور  الرؤية ونمش̑يو نحو  نوسعو  الثقة Դش   Էعطاǫٔ نجاح  هذا 

 ̥لرԹضة الوطنية. 
العالم، تجاوز   إفريق̀ا وԳس̑تعداد ̦ߓٔس  المنطلق، تنظيم ߒٔس  من هاذ 
Գح˗فال الرԹضي إلى اخ˗يار اللي هو إستراتيجي، اخ˗يار تيقول ǫٔن المغرب 
قرر يد˭ل بقوة لنادي ا߱ول القادرة ̊لى التنظيم و̊لى ا˨ترام المعايير العالية 

 .ǫٔ2030كبر، ߒٔس العالم    و̊لى تقديم نموذج إفريقي Էجح، وԳس̑تعداد لما هو
هاذ التظاهرات ما ̎اد̼ش تخلي ̎ير صور وذ̠رԹت، لكن ̎ادي تخلي  
وا˨د الإرث اللي هو حق̀قي، م̱ش̑ئات رԹضية، ˭برة تنظيمية، موارد ˉشرية  

 مؤهߧ، ونقߧ نوعية في الطريقة دԹل تدبير الرԹضة. 
هاذ   ̽كون ˨اضر في  اخ˗ار  ̊المية، والمغرب  لغة  اليوم ولات  الرԹضة 
ا̥لغة، لكن بعقلانية وبمنطق تي˯دم المواطن قˍل من الصورة، هذا هو الإطار  
العام اللي خصنا Էقشو من ˭لالو الرԹضة دԹلنا الوطنية، سواء من ˭لال 

ة ولا ا߱يبلوماس̑ية الم̱ش̑ئات دԹل ال˖شريع ǫٔو الميزانية ǫٔو لا الرԹضة المدرس̑ي
لى الس̑ياسة الرԹضية إلا إلى شف̲اها   الرԹضية ولا الجمهور، ما يمك̱ش نحكمو̊ 
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دة م˗كامߧ ماشي كإجراء ات اللي هي معزوߦ.   ̠و˨

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
اҡٔرقام،   في  واضح  ˉشكل  Դن  الرԹضية  الس̑ياسة  عرفاتو  اللي  التحول 
خصوصا ̊لى مس̑توى الميزانية، ˭لال هاذ الولاية الميزانية العموم̀ة الموݨة 
لقطاع الرԹضة عرفت ارتفا̊ا ࠐما، ح̀ث انتقلت من م̲طق اعۡدات محدودة 

الموارد   25و  21إلى م̲طق اس˖ۢر م˗عدد الس̑نوات، وإذا ا˭دينا الفترة بين  
المالية ا߿صصة ̥لرԹضة ارتفعت ˉشكل ̠بير، سواء ̊بر الميزانية المركزية ǫؤ 

 ̊بر مساهمة الجما̊ات الترابية والشرǫكات القطاعية. 
م̱شˆةٔ رԹضية   120هاذ التطور المالي ˔رجم م̀دانيا في اҡٔرقام، ǫٔكثر من 

ما تتˤاوزش س̑ن˖ين، ما بين ملاعب كبرى  تˆهٔيلها في مدة  ǫٔو  تم إنجازها 
تظاهرة رԹضية دولية   80وقا̊ات مغطاة ومراكز التكو̽ن، تم تنظيم ما يفوق  

ول الإفريق̀ة  فوق التراب الوطني، هو رقم ̎ير مس̑بوق ˭لى المغرب ضمن ا߱
 اҡٔكبر اس̑تقˍالا ̥لتظاهرات رԹضية. 

لإنجاز حوالي   تعملت  الكˍيرة  هاذ   2500هاذ ا߽هودات  ب̱̀ة رԹضية، 
الترابية   الجما̊ات  اس˖ثمرتها  اللي  الرԹضية  الب̱̀ات  فيهش  ما  معلوم  الرقم 

جمعية رԹضية ولات   Դ2000لإمكانيات دԹلها، ومن ˡانب ǫخٓر، ǫٔكثر من  
ǫٔي   ˭ارج  سابقة  س̑نوات  ت˖ش̑تغل في  كانت  ما  بعد  قانونيا،  إطار معتمدة 

يفوق   ما  ̊لى  كذߵ  ˔نهدرو  الرԹضة   3مضبوط،  تۤرسو  مغربي  ملايين 
ˉشكل م̲تظم ǫٔو ش̑به م̲تظم، وهو رصيد ˉشري ̠بير خصو تنظيم وتˆٔطير  

 المس̑تدامة.   Դش يعطي النتائج
اҡٔلوԹت، جزء   التغيير في  اҡٔرقام كتبين  ̊لى مس̑توى توج̀ه الميزانية، 
المؤطر̽ن  و̊دد  والتˆٔطير،  ن  ̥لتكو̽ مخصصين  ̠يصبحو  Գعۡدات  من 

مؤطر اللي هوما ̠بار، كما تم ˓سجيل إقˍال ̎ير    600المعتمد̽ن اليوم هوما  
دها كتوفر اليوم ̊  23لى  مس̑بوق ̊لى ا߱يبلومات الرԹضية، ̠رة القدم لو˨

م̲تخب وطني من مختلف الف˄ات، كل وا˨د بطاقمه التقني و́رԷمجه وإ̊داده  
العقود  إطار  والˌشري، وفي  المالي  ̠يترجم جحم Գس˖ۢر  ما  وهو  الخاص، 
نتائج  الممارسين،  ̊دد  مرتبط بمؤشرات  العمومي ولى  البرامج واضحة، ا߱عم 

ن وتوس̑يع القا̊دة.   المنتخبات، ˊرامج التكو̽
والجمعيات   ̥لˤامعات  العموم̀ة  الإ̊اԷت  م̲ح  عملية  تق̲ين  تم  وǫٔيضا 
الرԹضية، فما بقا˓ش الإ̊انة كتمنح بلا شروط، ولكن ولات مرتبطة Դلاعۡد  

  وԴس˖̀فاء الشروط القانونية وԴلالتزام Դلحكامة وԴلشفاف̀ة. 
واليوم الجمعيات الرԹضية خصها ˔كون معتمدة Դش ˓س̑تفد من ا߱عم،  
يبقاش مجال للاس̑تفادة   اصها تحترم دفا˔ر تحملات واضحة وإلا ما̠  والجامعات˭ 
بير دԹل اعۡد وتˆهٔيل الجمعيات  من المال العام، كما ǫٔن الحكومة دارت ورش̠ 

ط القانونية ما بقا˓ش الرԹضية، الجمعيات اللي ما كان˖ش قادرة تحترم الشرو
 ك˖ش̑تغل ˭ارج الإطار واللي بغات ˓ش̑تغل خصها تحترم القوا̊د. 

هو   Էبلاد في  الرԹضة  تدبير  عرفها  اللي  التحولات  ǫٔعمق  من  وا˨د 

Գنتقال من م̲طق ا߱عم العمومي ̎ير المشروط إلى م̲طق عقد ˊرԷمج واللي 
  ̠يمثل اليوم العمود الفقري ̥لحكامة الرԹضية. 

هاذ التعاقد ما ˡاش Դش يعقد اҡٔمور ولكن Դش يوضحها، شكون اللي 
هوما   وǫٔش̑نو  المؤشرات؟  هوما  ǫٔش̑نو  اҡٔهداف؟  هوما  ǫٔش̑نو  مسؤول؟ 

  النتائج المنتظرة؟ 
ا߱وߦ اليوم ما كتدعمش Դش تدعم، ولكن كتدعم مقابل التزام اللي هو  

  واضح و́رԷمج عمل مضبوط وǫٔهداف قابߧ ̥لت˖ˍع والتق̀يم. 
هاذ المنهج تم اعۡده ǫٔولا مع ̠رة القدم وǫٔلعاب القوى، Դعتبارهما قاطرتي  
الرԹضة الوطنية، ومن بعد ǫٔصبح نموذج يحتذى به في جميع الرԹضات، عقد  
البرԷمج بدل العلاقة بين ا߱وߦ والجامعات الرԹضية، الجامعة ما بقا˓ش مجرد  

  لتق̀يم وملزما Դلنتائج.وس̑يط تنظيمي، ولكن ولات شر̽كا مسؤولا ˭اضعا ̥ 
ن بتˆطٔير اҡٔطر، بتوس̑يع قا̊دة الممارسين،  ا̦تمويل ǫٔصبح مرتبط Դلتكو̽

  Դلنتائج الرԹضية ماشي فقط Դلمشاركة.
دԹل  ˊزاف  ̊لى  وقضى  ̥لمنظومة  ˡديد  نفس  ǫٔعطى  التحول  هاذ 
الممارسات اللي يمكن كانت كتفرغ ا߱عم العمومي من المحتوى دԹلو، وهاذ الشي  
لس̑نوات،   اللي هي كانت م˗وقفة  الرԹضات  العودة دԹل  Դن Դلملموس في 

 11اللي رجع بعد    )RugbyدԹل الر̽كبي ( )  l'exempleبحال إيلا ا˭ذينا (
  ̊ام دԹل التوقف، بفضل إ̊ادة الهيكلة القانونية المؤسساتية. 

Դنت˯اب مك˗ب ˡامعي   القانونية  ˓سوية وضعيتها  ǫٔخرى تمت  رԹضات 
ˡديد ̡كرة السߧ، ̠رة الطاوߦ، وكذߵ الشراع، وǫٔخرى في طريقها ل˖سوية 
الوضعية القانونية والتي يتم ˓س̑ييرها ˨اليا من طرف لجان مؤق˗ة، ̯تمناو ǫٔنها  

 ˔كون لجان دائمة في المس̑تقˍل القريب إن شاء الله. 
اليوم اهنا  اح̲ا  والعمل   وطبعا  فات  اللي  النتائج  معكم  تناقشوش  ما 

الس̑نوات  في  إلا  دԹلو  العمل  يبان  ̎ادي  ما  الحق̀قة  هو في  اللي  القا̊دي 
  المقˍߧ. 

وإيلا اسمحتو لي كنتذ̠رو جميعا في Թǫٔم الش̑باب دԹلنا كانو عندǫٔ Էبطال  
جميع الرԹضات،  )،  le footballوطنيين في جميع الرԹضات ماشي فقط في (

نعطيكم بعض اҡٔسماء: تعقلو ̊لى مصطفى النˤاري ولا الكورش في س̑باق  
ديوي ولا لمو̼س في ̠رة اليد؟ تعقلو ̊لى حشاد   ا߱راˡات؟ تعقلو ̊لى البو˨

؟ تعقلو ̊لى بلقايد في الجيدو؟ تعقلو ̊لى الكروج وعويطة )le basketفي (
العيناوي،  القوى؟  ǫٔلعاب  في  العوام  فاطمة  بدوان،  ̯زهة  المتوكل،  ونوال 
ة من الرԹضات المتنو̊ة  الرازي، ̠ريم العلمي في الت̱س؟ كلهم ǫٔبطال م˗نو̊

  و قدوة. Դل̱س̑بة ̥لش̑باب وك̿شكل) des idolesاللي كانو (
) ما بقاوش إلا في ̠رة القدم في les modèlesمع اҡٔسف، اليوم هاذ (

الرԹضة دԹل  يمكن في  بعد  القوى، ومن  ǫٔلعاب  البعض في  وا˨د.. ويمكن 
البعض منهم اسمحو لي إيلا ̮س̿ت Էس ǫخٓر̽ن ولكن  )،surf("السورف" 

هاذ الشي قليل، هاذ الشي ̊لاش بغينا نعملو ̊لى تطو̽ر كل الرԹضات،  
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˔كلمتو ̊لى هاذ الشي مشكور̽ن وԷǫٔ م˗فق معكم، نقدرو نخلقو ج̀ل ˡديد  
كلهم، ҡٔن الش̑باب وا߽تمع )  les disciplinesمن اҡٔبطال، و̯رجعو اҡٔمجاد (

  في ˨اˡة لهاذ التطور. 
߳ߵ تنˆٔكد ǫٔن العمل القا̊دي المهم اللي ̠يدار اليوم النتائج دԹلو ̎ادي  
تبان إن شاء الله في الس̑نوات المقˍߧ، ҡٔن اعطينا الإمكانيات وطورԷ الإطار 
الرԹضة   Էطور Դلخصوص  وكذߵ  القطاع  دԹل  والتدبيري  ال˖شريعي 

  المدرس̑ية. 
س̑نين، ولكن   5ولا    4فعارفين ǫٔن بناء ǫٔبطال الرԹضيين ماشي عمل دԹل  

لى اҡٔقل   س̑نين ودԹل إرادة جماعية واس˖ۢرية في الس̑ياسات   10عمل دԹل̊ 
  دԹل ا߱وߦ. 

العنف في الملاعب والم̱شطات   اش̑تغلت ̊لى محاربة  فالحكومة كذߵ 
من زاوية ˓شريعية وتنظيمية، ما بق̀ناش ت̱˗عاملو مع هاذ الظواهر ̠رد فعل 
فقط، لكن بمنطق وقائي ˓شاركي ت̿شمل ال˖شريع والتحس̿س والت̱س̑يق مع  

لكن   وزارة ا߱ا˭لية والعدل والقطا̊ات المعنية، الهدف هنا ماشي فقط الجزر
  حماية الرԹضة، حماية الجمهور نفسو، حماية القيم دԹل المنافسة الشريفة. 

ا߽هود ال˖شريعي ما ̎اد̼ش يوقف، لكن دا˭ل في مسار مس̑تمر واليوم 
كا̽ن عمل ̊لى تجويد قانون التربية البدنية والرԹضة و˔ك̀يفه مع التحولات 
قائم  اق˗صادي  كقطاع  الرԹضة  في  الرقمنة، Գس˖ۢر  الجديدة: Գ˨تراف، 

 بذاته. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ߧ هو ǫٔن Գس˖ۢر في الرԹضة ما بقاش   Գخ˗يار اللي تدار في هاذ المر˨

بناء   ̊لى  المسار    ،الم̱شˆتٓتيق˗صر  ولصنا̊ة  و̥لتˆطٔير  ن  ̥لتكو̽ يمتد  ولكن 
 الرԹضي من المدرسة إلى المس̑توى العالي. 

الرԹضة المدرس̑ية هنا تتلعب دور محوري، لكن خصنا ̯كونو صر˨اء، 
بين  الربط  الموجود،  الرԹضي  الهدر  ̠بيرة،  اخ˗لالات  ̡شف  دԹلها  الواقع 
مع   التعامل  تم  لهذا  تقوية،  مازال خصو  الرԹضي  ن  التكو̽ ومسار  المدرسة 

 الرԹضة المدرس̑ية ̠رافعة استراتيجية ماشي ߒ̮ٔشطة اللي هي موازية. 
اك˖شاف   ̊لى  البدنية،  ̥لتربية  إ̊ادة Գعتبار  ̊لى  اش̑تغال  كا̽ن  اليوم 
المواهب في سن مˍكرة و̊لى ˭لق جسور حق̀ق̀ة بين المؤسسات التعليمية، 
دو Դلصدفة، تي˖ˍنى من   lن بطل الغد ما ̎اد̼ش توҡٔ ،ضيةԹالجمعيات الر

  القسم من الملعب الصغير ومن التˆطٔير المبكر. 
الرԹضية   الثانوية  بحال  ࠐيكلة  ǫٔوراش  إطلاق  تم  الس̑ياق،  نفس  وفي 
الممتازة، واللي الهدف منها هو الجمع بين المسار ا߱راسي والمسار الرԹضي بلا  
ما يطغى وا˨د ̊لى اҡخٓر ҡٔن هاذ ا̦نموذج ̠يˤاوب ̊لى وا˨د الإشكال اللي 

اليوم يمكن ߵ   تلعب،  إما  إما تقرا،   Էتقرى ويمكن ߵ هو كان قديم عند
  تلعب. 

اليوم بغينا الرԹضي يقرا ويلعب ويتكون و̽كون عندو ǫٔفق، سواء نجح 

في المسار الرԹضي ǫٔو اضطر ǫٔنه يبدل Գتجاه، وهنا المدرسة دԹل الفرصة 
لرԹضة، اح̲ا زرԷ مدارس دԹل الفرصة  الثانية حتى هي رجعت ǫٔساسا محورا̥ 

يتعاود)  de baseدԹلها ( )  la spécialitéالثانية اللي (  هي الرԹضة، وح̀ث̠ 
يتف˗ح الباب̥ لش̑باب اللي طاح يمكن ما مشاش ما نجحش في المسار ا߱راسي 

  دԹلو، وتتربط بين التربية والإدماج والممارسة الرԹضية. 
Էǫٔ شخصيا شفت هاذ ا̦نموذج في وا˨د العدد دԹل المدارس دԹل الفرصة  
الثانية، ورجعت الفرصة الثانية حق̀قة سواء في ا߱راسة ǫٔو في إمكانية ا̦تميز  

 l'écoleالرԹضي، وسقس̿ت وا˨د العدد دԹل الش̑باب اللي هوما رجعو (
la deuxième chance نٓ تي˖ˍع ا̥لغات وتي˖ˍعҡا Դنه دǫٔ اللي تيقول ߵ (

ا߱روس دԹلو وذاك الشي، ҡٔنه مرԵح في الرԹضة دا˭ل هاذيك المدرسة،  
ذاك التوازن اللي كا̽ن بين ليه حتى اҡٔࠐات دԹلهم ملي تيلعب الرԹضة تبدل 

 حتى في القراية دԹلو. 
سابقة،   ˉس̑نوات  مقارنة  تضاعفت  المدرس̑ية  ̥لرԹضة  ا߿صصة  الموارد 
ولكن اҡٔهم هو الطريقة دԹل الصرف دԹلها، ما يبقاش ˔نهضرو ̊لى ميزانية  
اس̑تهلا̠ية، لكن ̊لى ميزانية اس˖ۢرية، مراكز ˔كو̽ن، تجهيزات، دعم ̥لتˆٔطير  

 وتحفيز النتائج. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
الرԹضة ولات تترد Գس˖ۢر، سواء ̊بر تحريك ا߱ورة Գق˗صادية، ǫٔو 

 ̊بر ˭لق فرص الشغل، ǫٔو ̊بر ˡلب التظاهرات والس̑يا˨ة الرԹضية. 
المقاربة، الطب الرԹضي بدورو ولا عنصر ǫٔساسي في هاذ المنظومة دԹل  

ما بق̀ناش ت̱˗عاملو مع الإصابة ولات دا˭لين في وا˨د المنطق دԹل   تغيرت
 التˆطٔير النفسي. ) des foisالوقاية والت˖ˍع الصحي، و (

في هاذ الإطار كذߵ كاينة الرقمنة ولات ǫٔداة مركزية، اليوم كا̽ن عمل  
̊لى إ˨داث قا̊دة ̥لبياԷت وطنية ̥لممارسين الرԹضيين، خريطة دق̀قة تتˌين 
شكون تۤرس، فين؟ وتحت ǫٔي تˆٔطير؟ وا˨د العدد دԹل البԹ߲ت كا̽ن 

) la réservationعندهم وا˨د العدد دԹل الملاعب دԹل القرب، اليوم (
بˆنٔ ˔تمشي في ()  digitaleدԹلهم راه تتد˭ل ̎ير بـ ( )  quartierوتتعرف 

عندو  )  digitaleإلى العاشرة وهكذا، (  9الفلان الفلاني وتقدر تلعب من  
وا˨د المس̑تقˍل كذߵ في هاذ الشي دԹل الرԹضة، والمعطيات ̎ادي ˓سمح 
ҡٔول مرة بتخطيط هاذو كلهم عقلاني يعني فين خصنا الم̱شˆتٓ؟ فين خصنا  

 المؤطر̽ن؟ وفي كا̽ن الخصاص؟ 
الرԹضة ما بقا˓ش تدار Դلعشوائية، ولكن Դلمعطيات، وإيلا جمعنا هاذ  
العناصر كامߧ تنلقاو ǫٔن ما تحقق في هاذ الس̑ن˖ين فقط ما تدارش في س̑نوات 
طويߧ، ولكن رغم ذߵ ما نقولوش ǫٔن كملنا ̠ولشي، Դقي العمل، Դقي العمل 

نف  ت̿س̑تمر وتيصحح  اللي  والإصلاح الحق̀قي هو  سو وتيطور مزال طويل، 
 ǫٔدواتو.

لرԹضات اҡٔخرى،  ادل̥  الرهان اليوم هو توس̑يع قا̊دة الممارسين، توزيع̊ 
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ربط الرԹضة Դلتنمية الترابية، Դش ما يبقاش الفرق بين المركز والهامش حتى  
 في الممارسة الرԹضية. 

من   ǫٔداة  ǫٔصبحت  لكن  عمومي،  قطاع  مجرد  اليوم  بقا˓ش  ما  الرԹضة 
دԹلها   Դلقوة  ̎ير  تتقاس  ولا˓ش  ما  ا߱وߦ  العالم،  في  ا߱وߦ  تموقع  ǫٔدوات 

من   Գ80ق˗صادية، ولكن Դلقوة دԹلها القادرة ̊لى التنظيم، وتنظيم ǫٔكثر من  
˓ش صدفة، وما  تظاهرة رԹضية دولية فوق التراب الوطني المغربي راه ما ˡا

مع   الثقة  لبناء  واعي  اخ˗يار  كانت  سهߧ،  تنظيمية  رهاԷت  مجرد  كان˖ش 
Գتحادات القارية وا߱ولية وإثبات ǫٔن المغرب قادر يوفر الب̱̀ة واҡٔمن والتنظيم 

 وԳ˨تراف̀ة. 
هاذ التراكم ˭لا بلادԷ اليوم تصنف من بين ǫٔكثر ا߱ول الإفريق̀ة ˡاهزية  
ه  lل الملفات اللي كانت تتوԹلاح˗ضان التظاهرات الكبرى، وحتى ˊزاف د

 .Էخرى، بدات تتجي لبلادǫٔ تلقائيا ߱ول 
القارية  الرԹضية  المنظمات  دا˭ل  وازن  مغربي  تمثيل  اليوم كا̽ن  كذߵ 
وا߱ولية، وكا̽ن مغاربة ت̿˗حملو مسؤوليات ̠بيرة، هاذ الحضور راه ما ˡاش 
Դ߽املات، لكن ˡا Դلنتائج وԴلمصداق̀ة وԴلقدرة ̊لى اح˗ضان Գلتزامات،  

قة س̑ياس̑يا دԹل العالم  ا߱وߦ اللي تتوفي Դلوعود دԹلها تنظيميا تتك˖سب الث 
 كلو.

̥لس̑يا˨ة،   اҡٔبواب  تتف˗ح  الرԹضية  التظاهرات  ǫٔوسع،  زاوية  ومن 
للاس˖ۢر، ̥لشرǫكات، ل˖سويق صورة المدن المغربية، مدينة كتنجح في تنظيم 
˨دث رԹضي دولي كتد˭ل مˍاشرة لخريطة Գهۡم ا߱ولي، وهنا الرԹضة 

 ولات ǫٔداة من ǫٔدوات التنمية الترابية، ماشي فقط م̲اس̑بة اح˗فالية. 
ولكن رغم هذا الحضور الخارݭ القوي، ̠يبقى وا˨د الت˪دي ̠بير هو  
كون  الجمهور المغربي في التظاهرات الوطنية، لا يمكن ҡٔي إشعاع رԹضي ǫٔن̽ 
ومؤمن،  م̲خرط  ݮ  محلي  بجمهور  مدعوما  كان  إذا  إلا  ومس̑تداما   Թقو

لحضور والجمهور المغربي هو جزء من الهوية الرԹضية، ال˖شجيع وԳنۡء وا
الوطنية، ورهان  الرԹضة  دԹل  ك˖شكل صورة  عناصر  ات كلها  lالمدر في 
الجمهور المحلي ما ̠يوقفش عند المبارԹت الكبرى، راه ̠يمتد لرԹضات القرب  

  والملاعب الصغيرة و߱ور الش̑باب واҡ̮ٔشطة اليوم̀ة. 
الجمهور اللي ما ̊اش الرԹضة في ح̀اتو اليوم̀ة راه صعيب يع̿شها في 
المحطات الكبرى. فلهذا خص إ̊ادة Գعتبار ̥لممارسة المحلية والفضاءات اللي 

  كت˯لق العلاقة اҡٔولى بين المواطن والرԹضة. 
والرهان اليوم هو ن̱˗قلو من م̲طق دԹل تدبير الجمهور إلى م̲طق دԹل  
إشراك الجمهور، إشراك في النقاش، في التنظيم، في الحماية وبناء ثقافة رԹضية  
ˡديدة كتجمع بين الحماس والمسؤولية؛ جمهور م̲خرط هو ǫٔفضل ضمانة ضد  

 العنف وضد الفوضى وضد ال˖شو̼ش. 
˭لاصة القول الس̑ياسة الرԹضية اليوم، ما بقا˓ش ملف قطاعي معزول،  
 Էمن المشروع الوطني الشامل اللي كتقودو بلاد ǫٔولكن ولات جزء لا يتجز

  ب˝ˍات ورؤية بعيدة المدى. 
كل ما تحقق هاذ الس̑نوات راه ما كا̮ش وليد الصدفة ولا ن˖ˤ̀ة دԹل  
ظرف معين و̊اˊر، لكن ثمرة اخ˗يارات استراتيجية واضحة واس˖ۢر م˗واصل 

  وإصلا˨ات هيكلية مست ال˖شريع، الحكامة والتدبير. 
بتوجيهات  محاطا  قوي  رԹضي  مغرب  بناء  هو  المغرب  رهان  ومادام 
المس̑تقˍل  فإن  الوطن،  ǫٔبناء هاذ  صاحب الجلاߦ نصره الله، ومدمج لجميع 

 مشرق وس̑يحمل معه Գنتصار تلو Գنتصار. 
 وشكرا لكم.

 الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا لكم الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

  شكرا لمساهمتكم جميعا. 

  ورفعت الجلسة.   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 


